



**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА**  
Федерального Собрания Российской Федерации

**Актуальные вопросы  
законодательного обеспечения безопасности  
и защиты суверенитета Российской Федерации**

**Издание Государственной Думы  
2025**

# ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА

Федерального Собрания Российской Федерации

Актуальные вопросы  
законодательного обеспечения безопасности  
и защиты суверенитета Российской Федерации

Издание Государственной Думы

Москва • 2025

УДК 342.53:329.14(470)  
ББК 67.400.62+66.69(2Рос)  
О-88

**Под редакцией**  
председателя Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции  
**В. И. Пискарева**

**Редакционная коллегия:**  
В. И. Пискарев (председатель), С. В. Аленкин, С. Ю. Гусев,  
Ю. Н. Демидов, С. Н. Лазуткин, С. А. Шелемин

**Коллектив авторов:**  
Э. А. Валеев, А. Б. Выборный, А. К. Луговой, В. И. Пискарев

**Составитель:**  
О. В. Воробьев

**О-11 Актуальные вопросы законодательного обеспечения безопасности и защиты суверенитета Российской Федерации.** – М.: Издание Государственной Думы, 2025. – 80 с.

В сборнике представлены материалы, характеризующие приоритетные направления и основные результаты работы Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции и Комиссии по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России в 2024–2025 годах в период деятельности восьмого созыва Государственной Думы.

Книга предназначена для широкого круга читателей, может представлять интерес для профессионалов правоохранительной системы, правоведов, представителей СМИ, политических и общественных организаций, всех, кто интересуется вопросами безопасности и защиты суверенитета нашей страны.

УДК 342.53:329.14(470)  
ББК 67.400.62+66.69(2Рос)

## **СОДЕРЖАНИЕ**

Предисловие . . . . .	4
<b>Пискарев В.</b> Социальная и правовая защита участников специальной военной операции и их семей: новые меры поддержки и обеспечения инновационными средствами реабилитации . . . . .	7
<b>Валеев Э.</b> Вопросы безопасности – главный приоритет в сфере регулирования оборота оружия . . . . .	13
<b>Выборный А.</b> Институты частной охраны и частного сыска вышли на новый этап развития . . . . .	20
<b>Пискарев В.</b> Наша задача – защитить детей от идеологических диверсантов и мошенников . . . . .	26
<b>Валеев Э.</b> Безопасность на воде: контроль за порядком на пляжах и водоёмах будет усилен . . . . .	34
<b>Пискарев В.</b> На все попытки подорвать суверенитет страны и разрушить государственность ответ будет жёсткий . . . . .	38
<b>Луговой А.</b> Миграция как инструмент западных спецслужб для дестабилизации России . . . . .	68
<b>Пискарев В.</b> Мы не сможем защитить свой суверенитет, не обеспечив технологическую самостоятельность страны . . . . .	73

## **Уважаемые читатели!**



Перед вами сборник, рассказывающий о работе Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции в период деятельности Государственной Думы восьмого созыва в 2024–2025 годах.

Комитет по безопасности и противодействию коррупции является одним из ключевых профильных органов Государственной Думы, ответственным за законодательное обеспечение безопасности личности, общества и государства. В рамках своей компетенции Комитет занимается разработкой и рассмотрением нормативных правовых актов, направленных на предупреждение и пресечение террористической, экстремистской и иной противоправной деятельности, усиление контроля за государственными границами, укрепление правопорядка, развитие системы антитеррористической защищенности критической инфраструктуры, совершенствование мер по защите интересов государства в сфере правоохранительной деятельности, а также противодействие коррупции. Комитет также уделяет большое внимание совершенствованию законодательных норм о порядке прохождения службы в правоохранительных органах, социальной поддержке их сотрудников, а также всесторонней поддержке участников специальной военной операции и членов их семей. Особое внимание уделяется решению проблем обеспечения участников СВО самыми современными техническими средствами реабилитации, включая экзоскелеты, которые помогут им вернуться к полноценной жизни.

Деятельность Комитета в рассматриваемый период была нацелена на совершенствование существующих и выработку новых правовых механизмов обеспечения безопасности наших граждан, защиту их прав, свобод и законных интересов. Эта работа строилась на принципах максимальной открытости для средств массовой информации, тесного взаимодействия с органами государственной власти, конструктивного диалога с институтами гражданского общества, а также гражданами, неравнодушными к проблемам коррупции и безопасности. На постоянной основе отслеживались наиболее острые и чувствительные проблемы общества и государства.

К ним следует отнести, прежде всего, вопросы поддержки наших Вооруженных сил и правоохранительных органов в условиях специальн-

ной военной операции, проблемы защиты суверенитета страны и противодействия иностранному вмешательству, проявлениям терроризма и экстремизма, вопросы упорядочения оборота оружия, защиты прав и обеспечения безопасности детей, противодействия мошенничеству, а также вопросы гуманизации системы содержания под стражей и внедрения пробации в России. Кроме того, впервые в истории был принят базовый федеральный закон об обеспечении безопасности на воде. Проведена большая работа по совершенствованию законодательства о частной охранной и частной детективной деятельности, приняты два новых базовых федеральных закона в этой сфере.

По итогам всестороннего заинтересованного обсуждения оперативно принимались необходимые меры парламентского контроля, были подготовлены и внесены в Государственную Думу законодательные инициативы, многие из которых уже стали законами. О наиболее важных из них рассказывается в этой книге.

Отдельным направлением работы Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции стало обеспечение работы Комиссии Государственной Думы по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России, в состав которой входят четыре члена нашего Комитета. В частности, был введен запрет на размещение рекламы на информационных ресурсах иностранных агентов и нежелательных в нашей стране организаций, а также запрет на рекламу таких информационных ресурсов. Кроме того, самим иноагентам перекрыта возможность обогащаться в нашей стране и использовать эти средства для финансирования противника. Заработанные ими в России средства аккумулируются на специальных банковских счетах и будут доступны для использования только после снятия статуса иностранного агента. Также усиlena ответственность иноагентов за неисполнение ими обязанностей, предусмотренных российским законодательством.

В рамках реализации своих функциональных полномочий Комитет осуществлял свою деятельность в тесном взаимодействии с ключевыми федеральными органами исполнительной власти, включая правоохранительные органы и спецслужбы, с Администрацией Президента Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации, Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации, а также с Аппаратом Государственной Думы. Наше деятельное сотрудничество позволило обеспечить комплексный подход к законопроектной деятельности, экспертному сопровождению инициатив, а также оперативное реагирование на актуальные вызовы в сфере государственной безопасности. Искреннее спасибо коллегам за профессиональную поддержку, готовность к диалогу и конструктивное участие в работе по совершенствованию нормативно-правовой базы.

Неоценимый вклад в обеспечение эффективности работы Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции и Комиссии по расследованию фактов иностранного вмешательства внесли сотрудники аппарата Комитета. Их высокий уровень ответствен-

ности, профессионализма и организованности стал важным фактором успешного выполнения стоящих перед нами задач.

На сегодняшний день одним из главных приоритетов Комитета по безопасности и противодействию коррупции и Государственной Думы в целом остается защита интересов граждан, общества и государства в условиях динамично меняющихся внутренних и внешних угроз. В этой связи особую значимость приобретают аналитические и правовые материалы, представленные в настоящем издании. Мы надеемся, что они будут полезны для углубленного изучения современных вызовов в сфере безопасности, оценки роли парламента в их преодолении и выработки рекомендаций по дальнейшему укреплению правовой базы.

Будем рады выслушать ваши предложения и пожелания по совершенствованию законодательства в интересах обеспечения национальной безопасности и защиты суверенитета Российской Федерации.

**В. И. Пискарев,**  
*председатель Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

# **СОЦИАЛЬНАЯ И ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ И ИХ СЕМЕЙ: НОВЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫМИ СРЕДСТВАМИ РЕАБИЛИТАЦИИ**

**Василий Пискарев,**  
*председатель Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

Поддержка участников СВО и членов их семей – один из главных приоритетов в работе Государственной Думы и Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции. С момента начала специальной военной операции Государственной Думой принято более 130 законов, направленных на расширение форм помощи военнослужащим и их семьям, защиту их прав и обеспечение социальных и трудовых гарантий, а также предоставление дополнительных льгот детям участников специальной военной операции. Свыше 40 федеральных законов в этой сфере принято по линии нашего Комитета.

В частности, мы ввели гарантированное сохранение для участников СВО их рабочего места. После выполнения всех боевых задач они смогут вернуться к своей мирной деятельности. Введен также запрет на увольнение вдов участников СВО в течение года с момента гибели супруга на фронте.

Кроме того, мы защитили участников СВО от фейков и дискредитации. Ввели уголовную ответственность для тех, кто разрабатывает санкции против нашей страны, а по сути – работает над причинением ущерба всем нашим гражданам.

Ранее был расширен перечень лиц, которым присваивается статус ветерана боевых действий. В частности, в него включены сотрудники МЧС России, участвовавшие в разминировании на территориях Украины и новых субъектов Российской Федерации, а также сотрудники военно-гражданских администраций на освобожденных территориях. Оформить соответствующие документы они смогут, обратившись в военные комиссариаты по месту жительства.

На сегодняшний день все участники СВО, включая ополченцев Донбасса и тех бойцов, которые заключили контракт с организациями, содействующими выполнению задач Вооруженными силами Российской Федерации, имеют право на получение статуса ветерана и инвалида боевых действий. Норма распространяется также и на тех, кто выполнял задачи на территориях Украины, ДНР и ЛНР с 24 февраля 2022 года, а также на территориях Запорожской и Херсонской областей с 30 сентября 2022 года.

В конце прошлого года Государственная Дума приняла в окончательном чтении важную инициативу, в соответствии с которой заключающие



**Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев и член Комитета, руководитель фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственной Думе Владимир Васильев**

контракт для участия в СВО, в отношении которых судом ранее принято решение о взыскании долгов, освобождаются от уплаты исполнительского сбора, а это существенная для семейного бюджета сумма – 7 % от взысканной суммы или стоимости имущества. Проблема выяснилась в процессе общения с семьями участников СВО, и мы постарались оперативно закрыть этот пробел в законодательстве.

Срок льготного периода возобновления приостановленных обязательств по долгам и кредитам, а равно исполнительного производства увеличен до 180 суток после демобилизации, окончания контракта или завершения участия в СВО. У участников спецоперации также появилась возможность списать долги по кредитам на сумму до 10 млн рублей при наличии судебного решения о взыскании долга.

При гибели заемщика в ходе СВО или признании его инвалидом I группы члены его семьи могут рассчитывать на списание кредитных обязательств.

Участники СВО также теперь освобождены от начисления пеней в случае неоплаты услуг ЖКХ и взносов на капремонт.

Все это – дополнительные меры к ранее введенным законодательно: приостановке исполнительного производства в отношении участников СВО – должников, запрету на арест их имущества, денежных средств и счетов в банках и запрету на списание с них. Эти и многие другие разработанные и реализованные Государственной Думой меры позволят

нашим защитникам, находящимся на передовой, не беспокоиться, что в их отсутствие семья останется наедине с проблемами.

Недавно Государственной Думой также был принят ряд федеральных законов, разработанных с моим участием, которые помогают решить различные юридические проблемы, возникающие у участников специальной военной операции и их семей.

В частности, командиры воинских частей получили право удостоверять доверенности и завещания участников СВО, пребывающих в добровольческих формированиях. Не секрет, что во фронтовых условиях нотариусов нет, но периодически возникают случаи, когда воину необходимо подтвердить полномочия своих родственников при совершении сделок, получении денежных средств и распоряжении ими, оформлении льгот и т. д. Важная поправка также позволит заверить у командира заявление об определении на случай своей смерти ребенку опекуна или попечителя.

Также вводится особый порядок применения Гражданского кодекса Российской Федерации в ряде случаев, связанных с открытием наследства погибших участников СВО. Предусматривается, что наследство погибшего бойца либо лица, проживавшего или временно находившегося на территориях проведения СВО, открывается с даты составления записи акта гражданского состояния о его смерти, если в соответствии со справкой или с медицинским свидетельством о смерти дата смерти погибшего неизвестна либо отличается от даты составления указанных документов более чем на 3 месяца. Принятое наследство с такой датой



Открытие памятника героям СВО – уроженцам  
Большеигнатовского района Мордовии

открытия будет признаваться принадлежащим наследнику со дня смерти наследодателя. Эти особенности будут применяться к ранее возникшим отношениям по наследованию при условии, что наследство открыто 1 января 2025 года и позднее.

Кроме того, Государственной Думой в первом чтении приняты два законопроекта, работу над которыми мы продолжаем. Первый предусматривает освобождение участников СВО и членов их семей от уплаты пошлины при подаче заявлений в суд. Речь идет о рассмотрении дел, связанных с признанием отцовства, установлением родства, принятием наследства и др.

Второй законопроект предусматривает предоставление дополнительного отпуска продолжительностью 15 суток сотрудникам органов внутренних дел из числа ветеранов боевых действий. Такая льгота уже действует в отношении военнослужащих, имеющих статус ветерана, и будет справедливым распространить ее и на полицейских, которые наравне с военнослужащими выполняют задачи в ходе СВО.

Еще одно важное направление нашей деятельности – улучшение качества реабилитации и абилитации бойцов, получивших травмы и ранения при исполнении воинского долга. В целях создания оптимальных условий для восстановления нуждающихся в такой помощи в Государственной Думе сформирована рабочая группа с участием руководителей профильных комитетов, в которой я также принимаю участие.



Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев и первый заместитель председателя Комитета Рахим

Азимов в Центре медицинской реабилитации и санаторно-курортного лечения

участников СВО и членов их семей в Митино (Кировская область)



Председатель Комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов, председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев, заместитель

Председателя Государственной Думы Анна Кузнецова и статс-секретарь – заместитель Министра обороны Российской Федерации Анна Цивилева на заседании рабочей группы Государственной Думы по созданию оптимальных условий для расширения направлений реабилитации участников СВО

Видим своей первостепенной задачей обеспечить нашим бойцам беспрепятственный доступ к самым современным и высокотехнологичным средствам реабилитации, включая бионические протезы и экзоскелеты. Разработанный в нашей стране экзоскелет позволяет, например, восстановить функциональность руки после тяжелого ранения или травмы в кратчайшие сроки (за 30–40 дней).

Одним из результатов нашей работы стало ускорение введения в действие ГОСТа на экзоскелеты. Он вступил в силу с 1 января 2025 года. Убеждены, что восстановительные процедуры для бойцов с помощью экзоскелетов должны проводиться за бюджетные средства. Работаем над этим совместно с Правительством Российской Федерации и в постоянном контакте с Министерством обороны Российской Федерации.

Кроме того, получено регистрационное удостоверение на уникальное российское изобретение «экзоскелет хирурга», который помогает хирургам снять нагрузки при проведении длительных операций. Минобороны России сможет обеспечить ими врачей на передовой.

Минтрудом России издан приказ, который позволяет применять индивидуальный подход при назначении технических средств реабилитации. При этом благодаря нашей рабочей группе он постоянно совер-

шенствуется. Например, из числа противопоказаний для получения микропроцессорного коленного модуля исключено слабое зрение.

Военным предоставлена возможность получать весь спектр медицинских услуг также и в гражданских медучреждениях, для чего налажено взаимодействие Минобороны России с Минздравом России.

Проводится и корректировка нормативной базы. На законодательном уровне предусмотрена возможность наследования выплат, которые полагались участнику СВО (в случае его гибели). Разработан законопроект об освобождении участников СВО и их вдов от уплаты НДФЛ при продаже недвижимости, что станет подспорьем при покупке более просторного жилья.

Конечно, особое значение в поиске решений возникающих проблем имеет мнение самих бойцов и их близких, поступающие от них замечания и предложения. Поэтому важным дополнением непосредственно к законотворческой работе депутата являются поездки в регионы, откровенные беседы с людьми, прием избирателей, посещение госпиталей и реабилитационных центров. Они помогают лучше понять, где в нашем законодательстве еще есть узкие места, какие действующие нормы не работают, и подготовить новые законодательные инициативы.

Действительно, многое было сделано, но еще многое предстоит. Необходимо, чтобы все нуждающиеся в помощи участники СВО оперативно ее получали, и чтобы все они имели беспрепятственный доступ к самым современным средствам технической реабилитации, которые помогут вернуться к полноценной жизни. Мы обязательно решим эту задачу.

## **ВОПРОСЫ БЕЗОПАСНОСТИ – ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ В СФЕРЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБОРОТА ОРУЖИЯ**

**Эрнест Валеев,**  
*заместитель председателя Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

Регулирование оборота оружия – одно из приоритетных направлений в деятельности Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции. В последние годы при непосредственном участии нашего Комитета в законодательство в этой сфере внесены существенные изменения, которые касаются, с одной стороны, создания жестких фильтров для того, чтобы оружие не попадало в руки преступников и психически неуравновешенных людей, а с другой – снятия административных барьеров и отмены устаревших норм, которые препятствуют развитию оружейной промышленности и проведению научно-технических исследований. А кроме того, расширяются возможности для применения оружия в целях противостояния новым угрозам безопасности государства и граждан, с которыми мы столкнулись в последнее время.

### **Без права на выстрел**

Важнейшим решением в части повышения безопасности в сфере оборота оружия стало внесение поправок в Федеральный закон «Об оружии», которыми с 30 марта 2023 года были установлены дополнительные основания, исключающие возможность выдачи лицензии на приобретение, экспонирование или коллекционирование оружия в отношении ряда категорий граждан. К ним относятся: подозреваемые и обвиняемые в совершении умышленного преступления; освобожденные от уголовной ответственности судом за совершение умышленного преступления с назначением судебного штрафа, либо по основаниям, не дающим право на реабилитацию в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации, – до истечения двух лет со дня вступления в законную силу соответствующего решения суда; а также лица, в отношении которых по результатам проверки, проведенной органами внутренних дел и (или) ФСБ России, имеется заключение о наличии опасности нарушения прав и свобод граждан, угрозы государственной и общественной безопасности.

Кроме того, среди тех, кто не сможет получить лицензию, люди, имеющие снятую или погашенную судимость за тяжкое или особо тяж-



**Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Эрнест Валеев**

кое преступление, а также за умышленное преступление средней тяжести, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, а также те, кто отбывал административный арест за употребление наркотиков либо за управление транспортным средством в состоянии опьянения. Владельцы оружия теперь обязаны раз в пять лет проходить медкомиссию. Если в ходе обследования выявятся противопоказания к владению оружием, лицензия будет аннулирована. Впрочем, запрет будет наложен не пожизненно. Отрицательное заключение будет действовать два года. После этого можно пройти обследование снова.

Напомню, отправной точкой для ужесточения требований к владельцам оружия стала серия трагических событий в учебных заведениях, связанных с массовыми расстрелами учащихся, в частности, стрельба в казанской школе в мае 2021 года, после которой последовало прямое поручение Президента Российской Федерации пересмотреть законодательные нормы. Конечно же, эти меры были оправданы.

### **Адекватный ответ на появление новых угроз**

Еще несколько лет назад беспилотники нередко воспринимались как забавная игрушка и что-то из далекого будущего. Однако массированное их применение в ходе последних военных конфликтов, и особенно в ходе



специальной военной операции, показало, что даже маленький беспилотный аппарат, созданный для гражданского применения, можно превратить в грозное оружие, представляющее серьезную опасность как для людей, так и для объектов инфраструктуры.

Несколько лет назад мы в Комитете проанализировали угрозы, которые несет все более активное проникновение БПЛА в нашу повседневную жизнь, и подготовили законопроект, который затем стал федеральным законом, предоставившим нашим правоохранительным органам и спецслужбам право сбивать беспилотные летательные аппараты, которые представляют опасность. Практика проведения специальной военной операции показала, что беспилотная опасность может приходить не только с воздуха. Именно поэтому мы расширили полномочия МВД России, Росгвардии и других силовых ведомств по пресечению использования не только беспилотных летательных аппаратов, но и беспилотников (робототехнических комплексов) других видов (наземных, подземных, водных). Это создает возможность давать всесторонний отпор таким техническим новинкам.

Отмечу, что право на уничтожение или повреждение таких аппаратов, а также на подавление сигналов дистанционного управления получили частные охранные организации и структуры ведомственной охраны.

Опыт проведения специальной военной операции изменил и наше отношение к конфискованному, сданному гражданами или так называемому бесхозяйному гражданскому стрелковому оружию, которое находилось на складах органов внутренних дел и Росгвардии. Ранее его предлагалось уничтожать, но недавно внесенная в законодательство

поправка позволяет дать такому оружию вторую жизнь. Она была разработана по просьбе самих бойцов и позволяет передавать дробовики на передовую, где наши военнослужащие уже успешно используют их для борьбы с беспилотниками.

### **Поддержка науки и оружейной промышленности**

Еще одна инициатива, над которой работал наш Комитет, устанавливает для юридических лиц, которые осуществляют разработку, производство, испытание вооружения и военной техники, право приобретения боевого ручного стрелкового оружия, боеприпасов и патронов к нему для использования его в технологических и научно-технических испытательных целях.

Разработка законопроекта была вызвана обращением ученых, которые столкнулись с правовой неопределенностью, ставшей препятствием для продолжения научных разработок. Например, физико-технический институт имени Иоффе на своих стендах при исследовании материалов использовал стрелковое оружие и создал в свое время бронезащиту, в частности, вертолетов, танков. Но ученые столкнулись с правовой неопределенностью, которая стала препятствием для продолжения исследований. Дело в том, что в соответствии с действовавшим законодательством передача боевого стрелкового оружия предприятиям и организациям, которые занимаются такими исследо-



**Члены Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Абдулхаким Гаджиев, Руслан Гаджиев и Динар Гильмутдинов**



**Члены Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Михаил Шеремет и Александр Терентьев**

ваниями, возможна только в случаях, если они занимаются производством оружия, в соответствии с лицензией на производство оружия, а все остальные случаи законом не были урегулированы. Указанное требование просто не позволяло передавать оружие из наличия Минобороны России либо предприятия-изготовителя тем организациям, которые занимаются научными исследованиями, требующими по технологии использования боевых стрелковых систем. В отсутствие права на приобретение и использование стрелкового оружия исследования были остановлены.

Мы внимательно изучили поступившие предложения организаций по устраниению имеющей место проблемы. Подготовили законопроект, уточняющий порядок оборота боевого ручного стрелкового оружия и патронов к нему в указанной сфере.

Федеральный закон от 10.07.2023 г. № 307-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об оружии» вступил в силу 7 января 2024 года. Считаем, что указанный федеральный закон позволил устранить правовой пробел в сфере оборота боевого ручного стрелкового оружия, патронов к нему, будет способствовать дальнейшему совершенствованию вооружения, боевой техники и различных видов бронезащиты, повышению уровня безопасности военнослужащих в условиях проведения специальной военной операции.

Кроме того, недавно Государственной Думой принят федеральный закон, который поможет поддержать наших производителей оружия в условиях наложенных на них незаконных санкций. Он направлен

на снятие излишних административных барьеров, связанных с экспортом отечественного гражданского оружия.

До настоящего момента оружие, которое изготавливается на экспорт, не было выделено в нашем законодательстве в отдельный вид гражданского оружия, что породило ряд проблем. Федеральным законом «Об оружии» российским производителям (поставщикам) предписывалось в обязательном порядке перед проведением сертификации направлять свои модели оружия в Экспертно-криминалистический центр МВД России для проведения исследований на предмет соответствия криминалистическим требованиям.

И это правильно. Но проблема в том, что наши криминалистические требования – и соответственно технические характеристики оружия – зачастую существенно отличаются от применяемых за рубежом, например, по разрешенной длине ствола или возможности использовать складной приклад. Но технические требования к экспортному оружию определяются в контракте и соответствуют тем криминалистическим требованиям, которые существуют в странах-импортерах. Если создавать оружие, которое отвечает именно нашим требованиям, то оно уже не будет соответствовать запросам и стандартам зарубежных заказчиков. В результате был искусственно заужен модельный ряд оружия, которое наши производители могли бы предложить на экспорт и использовать полученную прибыль для дальнейшего развития производства.



Член Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Николай Езерский и первые заместители председателя Комитета  
Андрей Луговой, Юрий Афонин и Рахим Азимов

Для снятия этих административных барьеров было предложено отдельно прописать в законе статус гражданского экспортного оружия и, соответственно, исключить те позиции, по которым оно подлежит проверке на соблюдение криминалистических требований.

Таким образом, мы убрали дополнительные административные барьеры и исключили нормы, которые ограничивают рынок для экспорта. А для уверенности, что произведенное по отличным от российских криминалистических требований стандартам оружие будет поставляться исключительно за рубеж и не попадет на внутренний рынок, каждая деталь будет обязательно иметь специальную маркировку, указывающую, что оружие произведено на экспорт. Все это позволит повысить экспортный потенциал нашей оружейной промышленности, но, конечно же, не в ущерб гособоронзаказу и с учетом потребностей специальной военной операции. Реализация целей и задач, которые ставит перед нами высшее руководство страны в рамках СВО, остается приоритетом.

## **ИНСТИТУТЫ ЧАСТНОЙ ОХРАНЫ И ЧАСТНОГО СЫСКА ВЫШЛИ НА НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ**

**Анатолий Выборный,**  
*заместитель председателя Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

На смену действовавшему более 30 лет законодательству в сфере частной охранной и детективной деятельности<sup>1</sup> Государственная Дума приняла два новых профильных закона, которые учитывают современные реалии и угрозы.

Правила деятельности частной охраны теперь прописаны в отдельном законе<sup>2</sup> – мы разграничили эту сферу с работой детективов, деятельность которых предусмотрели в другом базовом законе<sup>3</sup>. Начался новейший этап развития институтов частной охраны и частного сыска. Принятые законы вступают в силу с 1 сентября 2026 года.

Задача нового закона о частной охране – решить многие проблемные вопросы в работе частных охранных организаций в условиях современных вызовов и угроз. Он направлен на дальнейшее развитие механизмов частно-государственного партнерства в обеспечении общественной безопасности. Мы расширили полномочия частных охранников. Органы власти и правоохранители на договорной основе будут привлекать ЧОПы к охране порядка в местах проведения массовых мероприятий – на концертах, шоу, спортивных событиях.

В законе закрепили правовую основу, цели, принципы частной охранной деятельности, виды охранных услуг, гарантии правовой и социальной защиты работников. Он регулирует правоотношения, связанные с лицензированием частной охраны, оказанием такими организациями содействия правоохранительным органам. Это станет стимулом для развития отрасли и повышения качества охранных услуг.

Частная охранная отрасль перейдет в максимально прозрачную правовую плоскость для взаимодействия с органами власти и правопорядка. Важным нововведением, способствующим развитию охранных предприятий, видится снятие запрета на создание филиалов в других субъектах.

Когда был принят действующий закон, у частной охранной отрасли не было такого регулятора, как Росгвардия. А у правоохранителей

---

<sup>1</sup> Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» от 11.03.1992 г. № 2487-1.

<sup>2</sup> Федеральный закон от 30.11.2024 г. № 427-ФЗ «О частной охранной деятельности».

<sup>3</sup> Федеральный закон от 30.11.2024 г. № 434-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».



**Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Анатолий Выборный**

не было столь развитого законодательства, которое давало бы возможность эффективно контролировать охранные организации. Это стало причиной запрета на деятельность филиалов в разных регионах. Теперь ЧОПы смогут создавать филиалы в регионах, где есть объекты под охрану. В случае установления каких-либо нарушений регулятор тут же информирует головное предприятие, которое максимально заинтересовано в оперативном устраниении недочетов, поскольку на кону – репутация и лишение лицензии.

Для частных охранных организаций установлено восемь основных видов охранных услуг и двенадцать дополнительных видов деятельности. Сотрудники ЧОПов получат право обеспечивать порядок в местах проведения мероприятий, перевозить охраняемые объекты и охраняемых лиц, тушить пожары и проводить аварийно-спасательные работы, использовать при осуществлении частной охранной деятельности беспилотники, проводить работы с использованием сведений, составляющих гостайну, обследовать помещения охраняемых объектов на предмет наличия технических каналов утечки информации. А также заниматься патриотическим воспитанием, в том числе популяризацией службы в Вооруженных силах, Росгвардии, полиции.

Особо подчеркну – новым законом введен **институт телохранительства**. Появятся новые требования к детективам и охранникам. Мы обязали частных детективов сообщать в Росгвардию о заключении ими договоров на оказание сыскных услуг. Уточнили полномочия

сотрудников Росгвардии по пресечению административных правонарушений в сфере частной детективной деятельности.

В законе о частной охране закреплен целый ряд ограничений и запретов. Охранникам запрещено совершать действия, ставящие под угрозу жизнь, здоровье, честь и достоинство граждан. Нельзя выходить за пределы полномочий, нарушать права и законные интересы граждан и организаций. Будет пресекаться оказание охранных услуг неквалифицированными работниками, подрывающими имидж частной охранной отрасли. Это заслон для защиты людей от самоуправства лиц без статуса частного охранника, например, когда администраторы, контролеры магазинов, не имеющие никаких полномочий, доводят до инфарктов беззащитных пенсионеров, забывших что-то оплатить, вступают с покупателями в драки.

По сравнению с действующим законом мы расширили перечень конкретных случаев, в которых частным охранникам разрешено использование служебного оружия. У детективов такого права как не было, так и не будет. Например, охранники смогут применять огнестрельное оружие для отражения нападения на частного охранника, а также иных лиц, находящихся на охраняемом объекте, если их жизнь подвергается непосредственной опасности, или для остановки транспортного средства, если его водитель создает реальную опасность для жизни и здоровья частного охранника или иных лиц, находящихся на охраняемом объекте.



Начальник Договорно-правового департамента МВД России Александр Авдейко, статс-секретарь – заместитель Министра внутренних дел Российской Федерации Игорь Зубов и председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев



**Члены Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Андрей Альшевских, Бекхан Барабоев и Роман Водянов**

Это не значит, что вооруженным будет каждый работник охранного предприятия, находящийся в здании. Речь идет об определенном количестве сотрудников, входящих в состав мобильной группы, способной оперативно прибыть для усиления охраны, задержания нарушителя с последующей незамедлительной передачей сотрудникам правоохранительных органов или отражения вооруженного нападения.

Важнейшим на сегодня актуальным вопросом в рамках совершенствования законов, касающихся частной охраны, остается проработка и внедрение механизмов детенизации (искоренения теневых явлений) частной охранной деятельности и совершенствование нормативно-правовой базы в логике нового закона о частной охранной деятельности. В частности, с регулятором отрасли и экспертным сообществом рассматриваем целесообразность введения запрета на закупку услуг по охране объектов (территорий) способом аукциона – по аналогии с детским отдыхом.

Несмотря на позитивные законодательные изменения, заказчики охранных услуг находят способы создавать прецеденты, которые сводят результат госзакупки к мнимой экономии бюджетных средств – за счет неисполнения контрактов в полном объеме и неуплаты налогов исполнителями. Здесь есть над чем поработать с точки зрения внесения изменений в нормативную базу, в том числе в Федеральном законе № 44-ФЗ, о необходимости большего учета специфики охранных услуг при их закупке.



**Члены Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Руслан Гаджиев и Джамаладин Гасанов**

Кроме того, необходимо развивать такие инструменты повышения качества охранных услуг, как общественный контроль за формированием бюджетов на охранные услуги и добросовестной приемкой качества охранных услуг со стороны заказчиков, а также стимулирование развития добровольного саморегулирования на рынке охранных услуг.

На расширенном заседании Комитета Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по безопасности предпринимательской деятельности, которое я провел в феврале 2025 года, сформирован ряд идейных решений, в частности, о выделении расходов на охрану в отдельную статью бюджета, а также о расширении эксперимента по отмене НДС для частной охранной деятельности.

Частная охрана сегодня представлена огромным количеством микропредприятий (более 90 % из всех 16 тыс. частных охранных организаций), что негативно отражается на качестве услуг. Часть из них получают зарплату «в конвертах». Нулевой НДС способствует «обелению» персонала и укрупнению охранных структур. Это позволит выставлять больше суточных постов. Выпадающие доходы от НДС при этом компенсируются перечислением НДФЛ и страховых взносов.

С постепенным совершенствованием частной охранной деятельности, появлением устоявшихся алгоритмов работы как охранных организаций, так и подразделений лицензионно-разрешительной работы,

государство стало больше доверять частной охране, что выразилось в расширении прав охранников, например, в обеспечении пропускного режима.

В это же время в самой отрасли происходят процессы, направленные на создание собственных общественных механизмов саморегулирования. Наиболее яркие примеры – это СРО Ассоциация «Школа без опасности», Союз СРО НСБ и Общероссийское отраслевое объединение работодателей ФКЦ РОС. Именно в указанных организациях сосредотачивается основная работа по анализу проблем отрасли и намечаются пути их решения.

Важно отметить, что при всех успехах можно смело утверждать, что Россия еще только в начале пути по созданию полноценной частной охранной отрасли.

## **НАША ЗАДАЧА – ЗАЩИТИТЬ ДЕТЕЙ ОТ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ ДИВЕРСАНТОВ И МОШЕННИКОВ**

**Василий Пискарев,**

*председатель Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

В Государственной Думе я представляю Мордовию. В последнюю неделю каждого месяца обязательно приезжаю в республику – веду прием граждан, посещаю трудовые коллективы. Это важная составляющая депутатской работы. Такие встречи бывают очень полезны, потому что помогают оперативно вносить изменения в законы для решения проблем, с которыми обращаются избиратели.

В один из приездов в Саранск в региональном штабе общественной поддержки у меня состоялась встреча с членами Молодежного парламента, молодогвардейцами и слушателями Школы молодого политика. Ребят интересовало многое, и в том числе вопросы информационной безопасности.



**Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности  
и противодействию коррупции Василий Пискарев**



Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев с участниками федерального проекта «Школа молодого политика» в Саранске

Например, прозвучало предложение закрепить в законодательстве понятие «киберволонтерство». Некоторые из участников признались, что по сути уже являются «интернет-дружинниками», оказывают помощь полиции в выявлении в сети Интернет деструктивной информации, материалов, содержащих фейки, пропагандирующих наркотики,искажающих нашу историю.

Интерес молодежи к этой теме понятен. Россия сегодня оказалась в эпицентре гибридной войны, когда сражения ведутся не только на поле боя, но и в информационном пространстве. И утрата позиций в виртуальной среде может нанести не меньший ущерб, чем поражение в реальном бою.

### Под прицелом – дети

Примета времени – под прицелом информационных диверсантов и мошенников все чаще оказываются дети и подростки. Поэтому информационное пространство необходимо расценивать как поле защиты нашего суверенитета и государственных интересов.

В условиях СВО попытки идеологически обработать нашу молодежь, вовлечь в опасную для жизни и здоровья деятельность, побудить к нарушению закона становятся все изощреннее. После трагедии в «Крокусе» участились случаи прямого обращения зарубежных «кураторов»

через мессенджеры и соцсети к детям с провокационными предложениями вплоть до совершения теракта. Хорошо узнаем почерк украинских служб информационно-психологических операций и их западных хозяев. Парламентская комиссия по расследованию преступных действий в отношении несовершеннолетних со стороны киевского режима, в работе которой я принимал участие, выяснила, что киевский режим создал целую систему вербовки школьников для совершения преступлений. По результатам анализа информации, проведенного комиссией, установлено, что эту работу курирует ЦИПсО СБУ (и его филиалы в Киевской, Винницкой и Харьковской областях).

В ходе переписки со школьниками в социальных сетях боевики склоняют их к противоправным действиям. Многие каналы и закрытые чаты в русскоязычном сегменте мировой паутины, которые пропагандируют терроризм, экстремизм, побуждают детей к суициду, модерируются с территории Украины агентами СБУ, которые и сами нередко еще не достигли совершеннолетия.

Интересна классификация, которую киевский режим использует для завербованных детей: «Колумбайн» – подстрекатели к убийствам и расправам, «уличные бойцы» – используются при организации массовых беспорядков, «радикалы» – разжигатели негативных настроений среди молодежи, «волки-одиночки» – исполнители диверсий и заданий кураторов из СБУ и т. д.

Вся эта деятельность представляет особую опасность. Ведь по данным Ассоциации участников интернет-индустрии «Лига безопасного интернета», на деструктивные сообщества в сети подписано около 10 миллионов российских детей.

На этом фоне предпринимаемые нами усилия по защите нашего информационного пространства от деструктивного воздействия из-за рубежа не выглядят избыточными. Разработанные нами нормы об оперативной блокировке деструктивного контента позволяют сегодня компетентным органам оперативно пресекать деятельность многих деструктивных интернет-страниц и сообществ в соцсетях. Но, признаемся, что этого недостаточно, потому что десятки и сотни таких страниц и сообществ появляются на месте заблокированных буквально каждый день. Очень важно, чтобы наши медиаплатформы не дожидались предписания со стороны регулирующих органов, а самостоятельно выявляли и блокировали деструктивный контент. И в данном случае полезную помочь как раз и могут оказаться киберволонтеры, которых можно и нужно привлекать к модерации. Руководству медиаплатформ стоит над этим подумать. Защитить наших детей, да и взрослых от действий информационных диверсантов – наша общая задача.

## **Когда игра уже не игра**

Госдепартамент США регулярно объявляет конкурсы на получение дорогостоящих грантов, связанных с разработкой компьютерных

игр. Цель вроде бы благородная – игры должны «повышать когнитивную устойчивость к авторитаризму и продвигать демократические нормы и ценности, повысить скептицизм игроков к иностранной пропаганде и дезинформации». Но на самом деле за этими словами скрывается активное противодействие России и попытка в игровой форме программировать детей и подростков в антироссийском ключе. Именно так воспитывают новое поколение, с детства настроенное против России и русских.

В администрации США не скрывают, что вкладывают миллионы долларов в украинскую индустрию видеоигр, чтобы научить местное население бороться с «российской дезинформацией и пропагандой». Надо ли удивляться, что после всесторонней обработки дети на Украине говорят, что вырастут и будут «резать русню»?

В Вашингтоне вызвал серьезное раздражение успех проведенных Россией Игр будущего в Казани, соединивших традиционный спорт и компьютерные игры. Объединяющий посыл зародившегося в нашей стране фиджитал-спорта идет вразрез с политикой США на разобщение и конфронтацию даже на игровом поле. А ведь украинские киберспортсмены на многих соревнованиях входили в одну команду с российскими, и у них не было никаких противоречий, а вот совместные победы были. И этот мостик дружбы между российскими и украинскими подростками хотят уничтожить на корню.



Первые заместители председателя Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции  
Юрий Афонин и Михаил Старшинов

Не секрет, что антироссийская обработка украинской молодежи, в том числе с помощью компьютерных игр, началась давно. Еще в середине 90-х хорошо знакомый всем по баталиям на тетрадных листочках «Морской бой» на Украине перевели в компьютерный формат. Только вот топить в этой игре предстояло не абстрактные корабли, а российский Черноморский флот у берегов Крыма. Уже тогда Украину готовили к войне с Россией. Сначала в виде игры.

Для оказания воздействия на психику детей и подростков СБУ сегодня использует наработки спецслужб США и Великобритании. Там провели множество исследований и установили, что воспитание и обучение проходит значительно успешнее, если осуществляется в игровой форме. С помощью игр, не обязательно компьютерных, можно привить ребенку нужную идеологию и заложить необходимые стереотипы поведения, побудить к совершению необдуманных поступков. Впрочем, такие же методы воздействия применяются и в отношении взрослых.

Впервые мы столкнулись с подобными приемами деструктивного манипулирования сознанием детей несколько лет назад, когда в соцсетях появились опасные игры – такие, как «Синий кит» и ряд других. В игровой форме их организаторы последовательно склоняли детей к опасным экспериментам над собой, а потом и к суициду. Тогда мы ввели уголовную ответственность для создателей групп смерти как за умышленное убийство. И ряд таких «кураторов» были выявлены и отправились за решетку.

## **Серые sim-карты уйдут в прошлое**

Мошенники сегодня придумывают все новые и новые способы обмана граждан и используют самые современные технологии для отъема денег у потерпевших, но все же в очень многих случаях мы имеем дело не столько с хакерскими атаками, сколько с обманом и манипуляцией, когда жертвы сами переводят деньги преступникам. А помогает уходить от ответственности очень часто использование так называемых «серых» sim-карт, установить истинных владельцев которых крайне затруднительно.

Государственная Дума недавно приняла разработанный мною совместно с коллегами федеральный закон, который поможет укрепить безопасность граждан и существенно сократить возможности для совершения мошеннических действий и других преступлений с использованием мобильной связи. Предложенный нами механизм оформления договоров на оказание услуг связи делает эту систему более безопасной и прозрачной.

Во-первых, абонентов в обязательном порядке теперь оповещают обо всех зарегистрированных на них номерах, и каждый может забло-



кировать договор, который он не заключал. При этом сведения обо всех своих «симках» можно проверить в личном кабинете на «Госуслугах».

Во-вторых, иностранцы теперь смогут оформить на себя не более 10 номеров и только при личном посещении салона дилера или оператора связи. Для них также обязательно прохождение идентификации (или) аутентификации с использованием биометрии. А код идентификации трубки (IMEI) включается в договор.

Эти и другие предложенные нами меры должны способствовать наведению порядка и улучшить криминогенную ситуацию в сфере мобильной связи и компьютерных технологий. Напомню также, что совместно с коллегами я выступил с инициативой ужесточить наказание для интернет-мошенников путем введения конфискации имущества, полученного в результате совершения преступлений в сфере компьютерной информации. Соответствующие поправки внесены в статью 104<sup>1</sup> Уголовного кодекса и вступили в силу. Эта мера послужит восстановлению справедливости и позволяет направить конфискованные средства на возмещение ущерба потерпевшим.

### Противодействие дропперству

Важным решением Государственной Думы в ходе весенней сессии 2025 года стало принятие законодательных мер по противодействию такому опасному явлению, как дропперство. Мошенники сегодня активно используют других граждан в качестве посредников и пересадочного звена в процессе выманивания у граждан их сбережений.

Некоторые соглашаются на это за небольшое вознаграждение, кого-то используют с помощью запугивания или втемную. И, к сожалению, в эту противоправную деятельность все чаще вовлекают детей.

По поручению Председателя Государственной Думы В. В. Володина наш Комитет принимал участие в подготовке поправок, имеющих целью защитить наших детей и усилить родительский контроль за их банковскими картами, чтобы подростки не становились жертвами (и орудиями, увы) мошенников.

Проведенная в Государственной Думе работа по совершенствованию законодательства привела к принятию разработанных депутатами и Правительством Российской Федерации поправок, которые выводят борьбу с мошенниками на новый уровень. Установлена ответственность для дропперов. Так, в случае передачи своей банковской карты мошенникам за вознаграждение теперь можно получить штраф в размере от 100 до 300 тысяч рублей. Предусмотрено наказание и в виде обязательных и исправительных работ до двух лет или ограничения свободы на тот же срок. Для тех, кто специально оформляет банковскую карту для передачи ее преступникам, вводится более суровое наказание в виде штрафа в размере до одного миллиона рублей, а также лишения свободы на срок до 6 лет с наложением штрафа до 500 тысяч рублей. Эти меры должны заставить любителей легкого заработка задуматься, а стоит ли овчинка выделки, если можно надолго угодить за решетку.



Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев и член Комитета, руководитель фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственной Думе Владимир Васильев

Очень важно, что подготовленными с нашим участием поправками теперь запрещено подросткам от 14 до 18 лет открывать банковские счета без согласия родителей или их законных представителей. Банки также будут обязаны выдавать справки по вкладам и счетам детей их родителям. Вступившие в силу законы помогают предотвратить вовлечение подростков в мошеннические схемы.

Но, конечно, одними технологическими и законодательными мерами проблему выманивания у граждан их сбережений нам не решить. Чтобы успешнее противостоять мошенникам, необходимо усилить разъяснительную работу, которая ведется в СМИ и банками напрямую, но пока не достигает своих целей. Ведь люди все равно верят обманщикам, которые часто оказываются тонкими психологами, а это приводит к материальным потерям и личным трагедиям.

## **БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ: КОНТРОЛЬ ЗА ПОРЯДКОМ НА ПЛЯЖАХ И ВОДОЕМАХ БУДЕТ УСИЛЕН**

**Эрнест Валеев,**  
*заместитель председателя Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

Обеспечение безопасных условий жизнедеятельности людей – это одна из важных функций государства. Печальная статистика свидетельствует о том, что ежегодно при происшествиях на водных объектах гибнет около 3 тысяч человек, из них более 300 – дети. Это делает особенно актуальным принятие Государственной Думой Федерального закона «О безопасности на водных объектах», который вступает в силу 1 сентября 2025 года. До настоящего времени единого закона, который регламентировал бы вопросы безопасности людей на воде, не было, разрозненные нормы были разбросаны по множеству законодательных актов.

Новый закон определяет вектор развития государственной политики в этой сфере, комплексный подход к решению проблемы обеспечения безопасности на водных объектах и позволяет четко разделить обязанности Федерации, субъектов Федерации, организаций, которые действуют на воде, поэтому будет способствовать защите жизнедеятельности человека и повышению уровня безопасности при передвижении на маломерных судах.

В законе закреплен ряд базовых понятий: «безопасность людей на водных объектах», «система обеспечения безопасности», «требования безопасности людей на водных объектах», «маломерное судно», «гидроцикл» и др., разграничиваются полномочия различных уровней власти, устанавливаются обязательные требования при использовании баз для стоянки маломерных судов, то есть в комплексе решаются все вопросы обеспечения безопасности людей на водных объектах. Решаются вопросы государственного надзора и федерального государственного контроля, вопросы регистрации маломерных судов.

Четкое разделение ответственности между уровнями власти позволит регионам с учетом местной специфики и имеющегося опыта детализировать обязательные меры безопасности на пляжах, на воде и на прибрежных территориях, определить ответственных за их реализацию. В Комитет Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции поступили отзывы из 73 субъектов Российской Федерации, которые поддержали предложенную в законе схему разграничения полномочий.

Важная роль в реализации закона отводится Государственной инспекции по маломерным судам МЧС России (ГИМС). В ее ведении

два вида федерального государственного надзора: с одной стороны, контроль за безопасностью использования маломерных судов, а с другой – за безопасностью людей на водных объектах (пляжах, береговых сооружениях, лодочных станциях и т.д.).

Таким образом, ГИМС будет следить и за техническим состоянием судов, и за тем, как ведут себя на воде водители и пассажиры катеров, лодок, гидроциклов, рыбаки-любители и организаторы отдыха и развлекательных мероприятий на водоемах.

Законом также определен порядок применения физической силы и специальных средств для обеспечения безопасности при осуществлении федерального государственного надзора за маломерными судами. В условиях, когда порой разгоряченные спиртными напитками владельцы катеров и гидроциклов, не желая соблюдать никаких правил, создают рисковые ситуации на воде и подвергают опасности купающихся людей, это вынужденная мера, и она будет нeliшней для пресечения противоправных действий.

Инспекторы ГИМС смогут требовать от граждан предъявления удостоверяющих личность документов и останавливать суда для проверки даже в тех случаях, когда видимых нарушений нет.

Самое главное для нас сегодня – навести порядок на водных объектах. Принятый закон поможет решить эту задачу, он дает возможность федеральным и местным властям четко определить, кто, где и за что отвечает.

На ГИМС возлагается реализация важной задачи по ведению единого государственного реестра маломерных судов. В законе прописан



Заместители председателя Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Эрнест Валеев и Анатолий Выборный



### **Выездное заседание Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции в МЧС России**

порядок регистрации маломерного судна и прав на него, а также освидетельствования маломерных судов. В частности, устанавливается, что государственной регистрации в реестре подлежат маломерные суда массой 200 кг и более с мощностью двигателей (в случае их установки) от 8 кВт, за исключением маломерных судов, используемых в целях обеспечения торгового мореплавания и судоходства, перечень категорий и типов которых определяется Минтрансом России.

Освидетельствование маломерных судов, подлежащих включению в реестр, проводится не реже 1 раза в 5 лет.

Право управления судном, подлежащим госрегистрации в реестре маломерных судов, будет подтверждаться удостоверением, выдаваемым на 10 лет.

Кроме того, отдельным законом мы привели в соответствие с новыми нормами и другие законодательные акты, уточнили терминологию, устранили противоречия в формулировках, которые имеются в Кодексе внутреннего водного транспорта, Кодексе торгового мореплавания, Водном кодексе, и решили ряд вопросов, которые связаны с государственным и муниципальным контролем.

Отмечу также, что Федеральный закон «О безопасности на водных объектах» не будет применяться к отношениям в области обеспечения безопасности людей на водных объектах, целью которых является оборона страны и безопасность государства, в том числе в связи с использованием военных кораблей, кораблей, катеров и судов органов ФСБ России, а также судов, используемых в целях транспортного обслужи-



**Участники выездного заседания Комитета в Национальном центре управления  
в кризисных ситуациях МЧС России**

вания и обеспечения безопасности объектов государственной охраны, кораблей, катеров и судов войск национальной гвардии Российской Федерации. Эти отношения регулируются другими законодательными актами.

Таким образом, проведенная систематизация и конкретизация законодательных норм – это серьезный шаг к повышению уровня безопасности на водных объектах. Этому будет способствовать введение более жесткого контроля за использованием маломерных судов, расширение полномочий инспекторов ГИМС, а также установление четких требований как к соблюдению установленных правил владельцами судов и теми, кто ими управляет, так и ко всем отдыхающим на воде.

## **НА ВСЕ ПОПЫТКИ ПОДОРВАТЬ СУВЕРЕНИТЕТ СТРАНЫ И РАЗРУШИТЬ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ ОТВЕТ БУДЕТ ЖЕСТКИЙ**

**Василий Пискарев,**  
*председатель Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

В течение двух созывов депутатского корпуса (седьмого и восьмого) в Государственной Думе работает Комиссия по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России, которую коллеги доверили мне возглавить. Деятельность Комиссии направлена на разработку законодательных мер по реализации государственной политики Российской Федерации в сфере защиты суверенитета нашей страны и противодействия попыткам извне ослабить Россию, разложить наше общество и подорвать государственность.

В состав Комиссии входят депутаты, представляющие все фракции Государственной Думы. Наши политические взгляды могут различаться, но в сфере защиты суверенитета наши мнения совпадают – народ Российской Федерации должен самостоятельно определять пути развития страны, избирать органы власти, следовать нравственным и культурным ориентирам, завещанным нам предками, а не подчиняться указаниям из Вашингтона, Брюсселя или откуда-то еще.

Признаюсь, что когда мы начинали работу Комиссии в 2019 году, мы не в полной мере осознавали глубину и масштабы действий внешних сил против нашей страны. Напомню, причиной создания Комиссии стало грубое вмешательство в выборы в России, когда в период избирательной кампании в Москве были спровоцированы массовые общественно-политические акции. Они были организованы при непосредственной поддержке западных СМИ, финансируемых странами НАТО так называемых «неправительственных организаций» и даже иностранных посольств.

В частности, Комиссия установила, что провокационные призывы к участию в незаконных акциях на улицах Москвы публиковали на своих информационных ресурсах медиахолдинг «Deutsche Welle» («Немецкая волна»)<sup>1</sup>, а также посольство США в Москве. Эти выводы Комиссии были подтверждены результатами независимой экспертизы.

Сегодня, шесть лет спустя, можно с уверенностью сказать, что тогда мы увидели лишь вершину айсберга. В ходе расследования подрывной

---

<sup>1</sup> Телерадиовещательная корпорация, финансируемая правительством ФРГ. Включена Министерством юстиции Российской Федерации в реестр иностранных агентов.



DW на русском

@dw\_russian

Читать

## - Москва, выходи!

Нет, еще, похоже, ничего не закончилось. А полицейский специально толкнул нашего корреспондента плечом во время съемки (тот успел сгруппироваться)



08:02 - 27 июл. 2019 г.

Публикация в соцсетях медиахолдинга «Deutsche Welle», признанного в России иноагентом, с призывом к москвичам выходить на протестные акции

деятельности против нашей страны и наших граждан Комиссия выявила разветвленную сеть ведущих системную работу по подрыву нашей государственности организаций и физических лиц, находящихся под влиянием иностранных государств и спецслужб стран НАТО. Наши выводы и предложения по противодействию их злонамеренной деятельности легли в основу законодательных инициатив, разработанных Комиссией и принятых Государственной Думой. На сегодняшний день их уже 45, и эта работа продолжается. Готовы к внесению и новые законопроекты.

Наиболее активно провокационная деятельность иноагентов и нежелательных в нашей стране организаций проявилась с началом специальной военной операции. Многие из них, ранее прикрывавшие свои действия благовидными целями гуманитарного характера и лозунгами «поддержки демократии и гражданского общества», «культурного сотрудничества», «содействия развитию образования» и т. д., начали с привлечением иноагентов открытую враждебную деятельность. Такие организации, в том числе на основе материалов, собранных и направ-

ленных нами в Генеральную прокуратуру Российской Федерации, были выдворены из нашей страны. Большой ряд физических лиц включен регулятором в реестр иностранных агентов.

Но, как мы видим сегодня, несмотря на наше законодательное противодействие, закрытие пробелов в действующих нормах, которые позволяли им продолжать свою разрушительную работу, активность внешнего вмешательства в наши дела не ослабевает. Совершенно очевидно, что противник, все более и более теряя свои позиции на полях специальной военной операции, весьма серьезно нацелился на разрушение нашей страны изнутри. Их агенты влияния, которыми являются в том числе, и иностранные агенты, проникая в важнейшие для всех нас и будущего нашей страны сферы, несут туда деструктивную идеологию и разрушение.

Иноагенты, различные зарубежные фонды и организации – сегодня, по сути, это армия противника, которую используют для подрыва основ нашего государства, здоровья населения, разложения института семьи, внесения розни в межнациональные и межрелигиозные отношения, вмешательства в антинаркотическую политику, а также в выборы с целью проведения во власть своих агентов влияния, которые помогут изменить вектор развития страны. Коротко расскажу о формах и методах вмешательства во внутренние дела Российской Федерации, с которыми мы столкнулись, и мерах противодействия, которые разработала Комиссия.

## **Вмешательство в образование и просвещение**

В июне 2022 года Государственной Думой был принят базовый Федеральный закон «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием». В нем мы объединили все разрозненные нормы, которые вносились ранее в наше законодательство, начиная с 2012 года, конкретизировали основные понятия и термины, расширили перечень обязанностей и запретов, которые действуют в отношении иностранных агентов.

Одной из новаций базового закона стало введение в отношении иностранных агентов запрета на занятие просветительской деятельностью в отношении несовершеннолетних и производство для них информационной продукции.

Подростки являются одним из главных объектов деструктивного воздействия иноагентов. Комиссией зафиксированы неоднократные попытки внешних сил воздействовать на наше подрастающее поколение с целью, как теперь принято говорить, «перепрошить» сознание наших детей.

Показательно, что официальные ресурсы НАТО обвиняют Россию в том, чем занимаются сами, – в манипулировании историей. Наши новые учебники недавно они назвали «идеологической обработкой детей».

Казалось бы, где учебники истории, а где НАТО. Но нет ничего удивительного в том, что зарубежная военная структура, не имеющая



### **Заседание Комиссии Государственной Думы по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России**

никакого отношения к школьному образованию, так нагло вмешивается в наши внутренние дела. Уже давно доказанный факт, что именно НАТО – инициатор переписывания истории, а методы манипулирования ей – визитная карточка западных идеологических спецопераций. Одним из элементов гибридной войны, которую Запад ведет против России, является идеологическая накачка нашей молодежи, из которой должны вырасти лояльные странам НАТО кадры. Именно поэтому мишенью для врага все чаще становится система нашего образования и просвещения.

Разрабатывая меры по противодействию иностранному вмешательству, мы выявили немало случаев, когда иностранные агенты в сотрудничестве с нежелательными в нашей стране зарубежными организациями разрабатывали для детей, прямо скажу, вредные учебники и пособия, в которых учили стыдиться своего прошлого, искажали нашу историю, популяризовали наркотребление и однополые семейные отношения.

Каждый понедельник во всех школах и учреждениях среднего профессионального образования России первым занятием проходит урок «Разговоры о важном». Эти уроки преследуют благородные цели – воспитание в духе патриотизма, формирование чувства гордости за свою страну, уважение к истории и национальным традициям, основам нравственного поведения в обществе и семейным ценностям. Недавно мы без сожаления отказались от навязанного нашей стране извне наследия 90-х годов, когда образование было объявлено «услугой» по предостав-

лению некоторого объема знаний. С переходом на этот формат обучения в школе была нивелирована важнейшая функция – воспитательная. А ведь приоритет духовно-нравственных ценностей, утверждение гуманистического идеала личности с давних пор были отличительными чертами отечественного образования.

И вот это возвращение к истокам, особенно «Разговоры о важном», больше всего не нравится сегодня иноагентам в нашем образовании, вызывает у них, я бы сказал, какую-то животную ненависть и активное противодействие. Нами был выявлен ряд пособий для учащихся и учителей, которыми предлагались альтернативные темы для таких уроков, учебные материалы, наполненные фейками и ненавистью к истории прошлого и настоящего нашей страны.

Запад сегодня не может смириться с тем, что больше не имеет возможности вести легальную обработку наших детей в школах с помощью навязанных России лживых соросовских учебников, где не только не было ни слова о Сталинградской и Курской битвах, но и о решающей роли нашей страны в победе над нацизмом не упоминалось вовсе.

Прошло время, и всю эту макулатуру наши школы выбросили на помойку. Теперь западники с помощью иноагентов используют соцсети и возможности интернета, чтобы не мытьем так катаньем проникнуть в сознание наших детей, подсунуть им свои наполненные ядом пособия, методички, подкасты и прочую продукцию, которая, напомню, запрещена законом.



Учебные пособия для российских детей, выпущенные иноагентами и нежелательными организациями

Нашей Комиссией выявлен ряд просветительских проектов для школьников, которые администрируют иностранные агенты. В ходе таких мероприятий распространяется информация, оправдывающая террористическую деятельность, дискредитирующая Вооруженные Силы России, нашу избирательную систему, упомянутые мною «Разговоры о важном», пропагандирующая идеологию ЛГБТ<sup>1</sup> и «чайлдфри»<sup>2</sup>, подстрекающая к сбору средств в поддержку ВСУ.

Вопиющим случаем манипулирования сознанием детей стала регулярная публикация роликов, где деструктивная и откровенно лживая информация о нашей стране подается от лица персонажа с использованием архетипа животного. Понятно, что ребенок, даже подросток, для которого животные привычны в качестве героев сказок и любимых мультфильмов, подсознательно воспринимает подаваемую в такой форме информацию менее критично и с большим доверием, чем и пользуются подонки, как видим, хорошо знакомые с детской психологией.

<sup>1</sup> Международное общественное движение ЛГБТ признано экстремистским и запрещено на территории Российской Федерации.

<sup>2</sup> Согласно приказу Роскомнадзора от 10.03.2025 г. № 58, с 1 сентября 2025 года в список запрещенных включаются материалы, которые:

- побуждают к отказу от деторождения или оправдывают такой отказ, что создает позитивное отношение к нему;
- информируют о преимуществах отказа от деторождения над рождением детей или формируют искаженные представления об их социальной равнотенности;
- демонстрируют отрицательный образ беременности, материнства (отцовства) или создают положительное отношение к бездетности, что может мотивировать на отказ от деторождения. Федеральным законом от 23.11.2024 г. № 401-ФЗ «О внесении изменений в статью 6.21 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» установлена административная ответственность за пропаганду «чайлдфри». Размер административного штрафа для граждан составляет от 50 до 100 тысяч рублей, для должностных лиц – от 100 до 200 тысяч рублей, для юридических лиц – от 800 тысяч до 1 млн рублей.



**Пособие, разработанное иноагентами  
и нежелательными организациями  
для проведения в школах уроков  
в противовес «Разговорам о важном»**



Такие действия, по нашему мнению, образуют признаки не только административного, но и уголовно наказуемого деяния, поскольку направлены против безопасности наших граждан. Поэтому собранные материалы мы направили в Генеральную прокуратуру Российской Федерации для принятия мер реагирования в соответствии с российским законодательством.

Конечно, вот такое «образование» и «просвещение» в нашей стране недопустимо. И как показало время, введенных с принятием базового закона запретов на ведение иноагентами образовательной и просветительской деятельности среди несовершеннолетних оказалось недостаточно. На данный момент в реестр иностранных агентов включены порядка пятидесяти лиц, осуществляющих деятельность в сфере образования и просвещения. Находясь от нашего противника в зависимости, они могут создать реальную угрозу нашим национальным интересам, а также подорвать развитие научного потенциала страны, формирование духовно-нравственного, творческого, физического и профессионального потенциала наших граждан, и особенно молодежи.

И есть серьезные основания полагать, что если мы не выдворим иноагентов из нашего образования и просвещения, то они там окончательно обосновутся и будут продолжать нам всячески вредить, навязывая чуждые нам ценности. Понимая это, Комиссия предложила ввести дополнительные меры, направленные на защиту образования и просвещения – двух стратегически важных отраслей внутренней политики России. И они были единодушно поддержаны нашими коллегами.



В соответствии с разработанным Комиссией федеральным законом<sup>1</sup>, который вступил в силу 1 сентября 2025 года, организациям, признанным иностранными агентами, запрещено осуществление образовательной деятельности.

Образование и просвещение в нашей стране должны быть суверенными. И тем, кто тягается в интересах недружественных России государств прививать нашим детям чуждые нам ценности и нетрадиционные наклонности, учит стыдиться истории своих предков, необходимо крепко дать по рукам. С этой целью и вводятся запреты на такую деятельность. Теперь иноагенты не смогут проводить лекции, презентации, семинары, мастер-классы, «круглые столы», дискуссии не только для детей, но и для взрослых. Если образовательная организация будет признана иноагентом, действие ее лицензии будет прекращено.

### Искажение истории

Фальсификация истории – один из ключевых приемов информационной войны, которую ведут против нас на идеологическом фронте страны Запада. Навязывая нашему обществу, особенно молодежи, искаженный взгляд на события прошлого, враги России пытаются переформатировать идентичность нашего народа, разобщить и лишить нас ори-

<sup>1</sup> Федеральный закон от 21.04.2025 г. № 100-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статьи 9 и 11 Федерального закона «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием».



**Заместитель Министра юстиции Российской Федерации Олег Свириденко  
на заседании Комиссии**

ентиров, навязать чуждые нашему обществу идеи и ценности. Именно поэтому столько ярости у них вызвало издание в России новых учебников истории и введение единой линейки учебников на смену десяткам изданий, дававших различные трактовки одних и тех же событий.

Переписывание истории, реабилитация нацизма в наши дни стали основой государственной политики некоторых наших соседей, да и Европы в целом. К чему приводит попустительство таким действиям на международном уровне, мы видим на примере Украины и Прибалтики. Призраки прошлого материализуются и вновь несут горе и слезы в дома людей, которые думали, что события Второй мировой войны уже не повторятся.

Накануне 80-летия Великой Победы странами НАТО с использованием в том числе иноагентов была развернута массированная антироссийская кампания. Заслуги нашей страны в освобождении Европы от нацизма откровенно пытались замолчать, а Советский Союз уже привычно ставили на одну доску с гитлеровской Германией, обвиняя в развязывании Второй мировой войны.

Историческая Победа 1945 года и позитивная роль нашей страны в поддержании международного мира и безопасности на протяжении многих лет после войны откровенно мешают сегодняшним западным политикам в создании нового образа врага из нашей страны, которую они вновь намереваются победить и разрушить. Именно поэтому сегодня так яростно по всей Европе сносят памятники советскому солдату, оскверняют могилы наших воинов, погибших при освобождении этих стран.

Факты осквернения воинских мемориалов в майские праздничные дни были зафиксированы на территории 15 стран Европы. Более того, вводились запреты на исполнение советских песен и маршей военных лет, ношение советской военной формы и атрибутики, демонстрацию Знамени Победы и других флагов и знамен СССР. Потомки нацистов, потерпевших поражение в той войне, которые сегодня задают тон в политических кругах Евросоюза, ненавидят нашу страну и очень хотят, чтобы их соотечественники забыли о том, кто принес им освобождение в 1945-м.

Такое же искаженное отношение к событиям тех трагических и одновременно героических лет в истории нашего народа они пытаются привить и нашим детям. Пытаются провести их идеологическую обработку в духе искажения истории, принижения роли нашего народа в победе над нацизмом, неприятия праздничных мероприятий, в которых участвуют школьники и студенты, как «пропагандистских» и «навязанных».

Поэтому под ударом идеологических диверсантов оказываются известные всей стране герои Великой Отечественной войны и полководцы, которые внесли большой вклад в достижение Победы. Не прекращаются попытки опорочить Зою Космодемьянскую и Александра Матросова, оспорить подвиги генерала Карбышева и 28 панфиловцев, залять грязью героев «Молодой гвардии», принизить роль в достижении Победы маршала Жукова, поставить под сомнение необходимость обороны Ленинграда и т. д. В противовес героями объявляются власовцы, бандеровцы и другие предатели и прислужники нацистов.



Члены Комиссии Государственной Думы по расследованию  
фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России  
Антон Ткачев и Адальби Шхагашев



**Настольная игра, разработанная иноагентами,  
искажающая историю России**

Низвержение кумиров и развенчание героев – давние приемы ослабления противника и лишения его воли к сопротивлению с ясными целями – лишить нравственной опоры и уничтожить. Именно этого добиваются наши враги, нацелившиеся разрушить Россию изнутри.

И именно такая логика прослеживается в решении ЕСПЧ, который признал административное наказание россиянке за кощунственный танец на мемориальном комплексе памяти павших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками (Кургане Бессмертия в Брянске) нарушением свободы слова. Таким образом евросудьи выдали россиянам индульгенцию на осквернение воинских мемориалов.

Комиссия зафиксировала, что из года в год одни и те же западные страны, находящиеся в авангарде русофобии (Великобритания, Германия, Франция, страны Прибалтики и др.), финансируют и используют иноагентов. Данная связка проявила себя и в год празднования 80-летия Великой Победы. Помимо участия в идеологических диверсиях иноагенты призывали к ракетным ударам по территории России, проводили 9 мая акции по сбору средств для ВСУ.

ЧЕКИСТ



Работа в госбезопасности — занятие не для всех, знакомые ведут себя с вами осторожно.

ПЕРСОНАЖ НЕ МОЖЕТ ПОПАСТЬ В ТЮРЬМУ.  
АРЕСТ ОЗНАЧАЕТ РАССТРЕЛ

ВРАГ НАРОДА



Политическая статья и лагеря — это метка на всю жизнь, да и здоровье серьезно подорвано.

ИГРОК С СООТВЕТСТВУЮЩИМ ПЕРСОНАЖЕМ  
НЕ ИМЕЕТ ПРАВА ПОДКИДЫВАТЬ КАРТОЧКИ  
ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ, ВСЕ СОБЫТИЯ ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ  
ПРОИСХОДЯТ С ВРАГОМ НАРОДА

Карточки из настольной игры, искажающей историю России, распространявшейся иноагентами

Но как бы ни старались, ничего у них, конечно, не выйдет. И отвечать за свои преступления придется. Сегодня наш солдат вновь рушит планы врагов России нанести нам стратегическое поражение с помощью потомков недобитых нацистов, жаждущих реванша, предателей и перебежчиков. Победа будет за нами, в этом нет никаких сомнений.

### Вмешательство в национальную и религиозную политику

В 1990-е и 2000-е годы западные государства активно поддерживали террористов и бандитов на территории нашей страны, спекулировали на проблемах нашего прошлого, но делали это не для того, чтобы сделать нас лучше, а для того, чтобы перенести проблемы прошлого в нашу сегодняшнюю жизнь, стимулировать сепаратистские настроения, расчленить и разрушить нашу страну.

По сути, такое же наглое вмешательство в наши внутренние дела, и даже в более изощренных формах, мы наблюдаем и сегодня. С Запада насаждается в наше общество радикальная идеология, идеи национализма и межконфессиональной вражды, вбрасываются фейки, направленные на дестабилизацию обстановки в стране. По данным Роскомнадзора, с начала 2025 года в интернете были заблокированы более 15 тысяч ресурсов и материалов, направленных на разжигание вражды и сепаратизма.

## ПРЕДЛОЖЕНИЯ



## ДЛЯ ПЛАНА РЕКОНСТРУКЦИИ ГОСУДАРСТВ ПОСТРОССИЙСКОГО ПРОСТРАНСТВА

Карта с планами расчленения России на множество мелких государств, распространяемая нежелательной организацией

Госдепартамент США в ежегодно публикуемом докладе о религиозной свободе в мире, прикрываясь риторикой о защите прав верующих, регулярно высказывает поддержку откровенно экстремистским группам. В качестве преследуемых авторы доклада называют представителей запрещенных в нашей стране террористических организаций. Такой же политики придерживаются и подконтрольные западным правительствам организации, называющие себя правозащитными. Следует признать, что в данном случае правозащитная тематика используется в качестве инструмента внешнего давления на нашу страну.

Показателен случай с организацией беспорядков на межнациональной почве в Дагестане, когда вбрасывание фейков и подстрекательских лозунгов подконтрольными западным и украинским спецслужбам Telegram-каналами, администрируемыми из-за рубежа, привело к погрому в аэропорту Махачкалы. Одновременно другие подконтрольные тем же спецслужбам сетевые источники организовывали шумное возмущение происходящим, также возбуждая межнациональную вражду.

Западные спецслужбы сегодня вновь продвигают стратегию расчленения нашей страны на десятки мелких государств, реанимируя планы гитлеровских нацистов, которые для достижения своих целей умело разыгрывали национальную карту и разжигали сепаратизм. Идя по стопам гитлеровцев, западники сегодня финансируют и всячески поддерживают различные марионеточные закордонные «съезды» и «форумы», объединяющие беглых националистов и сепаратистов, мечтающих расколоть Россию на десятки и сотни самостийных «бантустанов».

Причем свою подрывную деятельность против России, поддерживаемую на государственном уровне, они даже и не скрывают.

В частности, американская Хельсинкская комиссия (Комиссия по безопасности и сотрудничеству в Европе, CSCE)<sup>1</sup>, созданная Конгрессом США, официально проводила слушания о «деколонизации» России, которые транслировались в прямом эфире. Ее деятельность справедливо признана нашими компетентными органами нежелательной.

Попытки внести разлад, нарушить межнациональное и межрелигиозное согласие в нашей стране, призывы к ее расчленению должны жестко пресекаться. Подобная деятельность подлежит ответственности в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации<sup>2</sup>.

### **Пропаганда нетрадиционных семейных отношений**

В процессе работы Комиссии мы неоднократно сталкивались с фактами деструктивной и провокационной деятельности зарубежных неправительственных организаций, связанной с пропагандой нетрадиционных семейных отношений, и, что особенно возмутительно, попытками проповедовать в этом духе наших детей.

В частности, были выявлены пособия для детей об однополых семьях, написанные и распространявшиеся иноагентами и нежелательными организациями. По результатам рассмотрения нашего обраще-

---

<sup>1</sup> Деятельность организации признана нежелательной на территории Российской Федерации.

<sup>2</sup> Статья 280<sup>1</sup> УК РФ («Публичные призывы к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации») предусматривает ответственность вплоть до 5 лет лишения свободы. А в соответствии со статьей 282 УК РФ («Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства») виновные могут лишиться свободы на срок до 6 лет.



### Брошюра для детей, распространявшаяся иностранными агентами и нежелательной организацией

нного уклада, агрессивное навязывание со стороны Запада идеологии ЛГБТ и бездетности («чайлдфри») стали причиной принятия нами жестких законодательных мер и введения ответственности за их нарушение. Государственной Думой был единодушно принят пакет законов, направленный в первую очередь на защиту наших детей (соавторами законодательных инициатив выступили 390 депутатов, включая всех руководителей фракций и руководство Государственной Думы).

Были запрещены пропаганда ЛГБТ и педофилии, а также демонстрация информации об ЛГБТ и информации, побуждающей к смене пола среди подростков.

Государство не вмешивается в личную жизнь этой группы лиц, но принимает меры, чтобы оградить общество от агрессивного навязывания нетрадиционных семейных отношений, пропаганды педофилии и распространения идей о смене пола и сексуальных девиациях среди детей. Собственно говоря, все это мы и закрепили в наших законах

ния Генпрокуратура и Роскомнадзор заблокировали доступ к информационным ресурсам с деструктивной брошюкой, изготовленной иностранным агентом «Санкт-Петербургская ЛГБТ-инициативная группа «Выход»<sup>1</sup> совместно с немецкой нежелательной организацией «Фонд им. Генриха Белля»<sup>2</sup>.

Выяснилось, что в прямой поддержке подобных организаций и в пропаганде «радужной» идеологии открыто участвовали западные посольства. Например, послы ряда стран, включая Канаду и США, навязчиво вывешивали на зданиях своих посольств в Москве радужные флаги, игнорируя и Венскую конвенцию о дипломатических сношениях, и наши законы.

Действия по разрушению традиционного семей-

<sup>1</sup> Организация признана Министром Российской Федерации иностранным агентом.

<sup>2</sup> Деятельность организации признана нежелательной на территории Российской Федерации.

и в Уголовном кодексе Российской Федерации. А решение Верховного Суда о признании данного движения экстремистской организацией лишь расставило точки над «и», выделив экстремистов из общей массы людей, придерживающихся нетрадиционной сексуальной ориентации. Настойчивые попытки продвижения экстремистской повестки нацелены на подрыв нашей государственности и разрушение духовных основ общества.

Показательно, что когда западные посольства выступили с осуждением решения Верховного Суда Российской Федерации, грубо вмешавшись в наши внутренние дела, подконтрольные США и их союзникам СМИ и неправительственные организации синхронно перекрасили свои логотипы в радужные цвета, отрабатывая повестку, заданную из Вашингтона и Брюсселя, то реакция читателей явно стала для них неожиданностью. Их аудитория стала массово отписываться от внезапно ставших «радужными» СМИ. Все дело в том, что людям самых разных политических взглядов в нашем обществе глубоко чужды навязываемые извне идеи о неограниченной гендерной самоидентификации. И насильственного внедрения в свою повседневную жизнь подобных отношений они не хотят. Как раз такие попытки принудительно переформатировать общественные устои, навязать чуждые нам ценности и являются настоящим нарушением прав человека, но западные «правозащитники» об этом никогда не расскажут.

### **Вовлечение в противоправную деятельность**

Особую опасность представляет использование внешними силами грязных технологий по массовому вовлечению детей и молодежи в деструктивную деятельность, в американские так называемые «колумбайн-сообщества»<sup>1</sup>, которые склоняют к совершению убийств своих сверстников и учителей, а также другие опасные сообщества и игры в соцсетях, связанные со склонением подростков к суициду и вовлечением в опасные для их здоровья практики, субкультуру «АУЕ» (Арестантское уголовное единство)<sup>2</sup>, пропагандирующую криминальный образ жизни.

Все эти деструктивные веяния и ядовитые семена забрасываются к нам с Запада и явно не стихийно получают мощную поддержку в соцсетях. Дети и молодежь – это самая уязвимая среда, и в этой связи США и их союзники по НАТО разработали и реализуют методики психологического воздействия на сознание нашего молодого поколения. Подросткам агрессивно вкладывают в голову идеи немотивированной ненависти к окружающим, искусственно создают культ массовых убийств, создают романтический флер самоубийцам, в игровой манере

---

<sup>1</sup> Международное молодежное движение «Колумбайн» (другое название – «Скулштинг») признано террористическим и запрещено в Российской Федерации.

<sup>2</sup> Движение «АУЕ» признано террористическим и запрещено в Российской Федерации.

# #разбуди меня в 4.20

## Я в игре



Постер деструктивной игры для подростков, продвигавшейся через так называемые «группы смерти» в социальных сетях

Думаю, понятно, какую реальную опасность представляет такая активность в интернет-пространстве. Необходимо активнее бороться с этим явлениями, одновременно насыщая российский сегмент интернета познавательным и привлекательным контентом, который сможет конкурировать с навязываемым молодежи деструктивом.

Среди реализованных нами инициатив по противодействию влиянию деструктивного контента на детей и подростков введение уголовной ответственности за публичное оправдание и пропаганду массштутинга, то есть пропаганду массового насилия и убийств.

Кроме того, мы установили уголовную ответственность до 15 лет лишения свободы за склонение к совершению самоубийств. Это делали под видом опасных игр и «групп смерти» в соцсетях, таких как «Синий кит» и др.

Будет также справедливым предавать забвению лиц, совершивших массо-

### «Ну коктейль — просто бомба»

История бутылки с зажигательной смесью, которой останавливают танки и начинают революции



Инструкция по организации массовых беспорядков, распространяемая нежелательной организацией

вые убийства в учебных заведениях, ограничивая распространение информации об их биографии, мотивах и деталях совершения преступления, чтобы исключить любую возможность их героизации и романтизации. Это позволит уменьшить количество их подражателей, а значит, повысить нашу безопасность.

Также Государственной Думой принят федеральный закон<sup>1</sup>, разработанный мною совместно с коллегами, которым часть третья статьи 150 и часть третья статьи 151 Уголовного кодекса Российской Федерации дополнена квалифицирующими признаками «в отношении двух и более несовершеннолетних» и «в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста», предусмотрев ответственность вплоть до 9 лет лишения свободы. Кроме того, введена усиленная ответственность за вовлечение детей в преступную деятельность с использованием интернета и других информационно-телекоммуникационных сетей.

Преступники, использующие доверчивость и неспособность детей в полной мере оценивать свои поступки, должны отвечать по всей строгости закона.

## **Вмешательство в антинаркотическую политику**

XXI век пробил серьезные бреши в рядах борцов с наркоторговлей и наркопотреблением. Ряд государств последовательно проводит легализацию наркотиков. И не только сами дрейфуют, но и пытаются навязать свой опыт другим странам, оплачивая через различные фонды пропаганду «нормальности» и «безвредности» наркопотребления.

За время работы Комиссии мы выявили многочисленные факты пронаркотической пропаганды. Зарубежные СМИ и неправительственные организации (НПО) распространяли методические рекомендации о том, как сбывать запрещенные вещества и уклоняться от ответственности за наркопреступления, делать тайники, правильно фасовать наркотики. Активно спонсировались пронаркотические акции, выдавались гранты, проводились конкурсы публикаций в СМИ, связанных с популяризацией наркопотребления. Причем условием получения вознаграждения было выставлено использование навязанной заказчиком лексики. К примеру, авторов материалов вынуждали не использовать слово «наркоман», а писать «человек, живущий с зависимостью», вместо «заражение ВИЧ» – «передача ВИЧ», вместо «борьба со СПИДом» говорить «ответная мера», а также не употреблять фразу «нелегальные мигранты», заменяя ее словосочетанием «незадокументированные мигранты» и т. д.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 28.12.2024 г. № 514-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации».

Вот так, с помощью специально подобранной лексики, формируется как минимум толерантное отношение к явлениям, которые вызывают в обществе неприятие или ощущение опасности, и незаметно формируется чувство приятия этих явлений. Именно так в умы нашей молодежи пытаются заложить те нормы и ценности, которые не принимаются нашим обществом и являются чуждыми для него.

Зарубежные фонды и СМИ-иноагенты пытаются очень агрессивно влиять на наркополитику России, в том числе подстрекая молодежь выступать за декриминализацию потребления наркотиков. Настоятельно советуют, какие законы нам принять, а какие упразднить.

Характерный пример. Американское «Радио Свобода»<sup>1</sup>, которое в начале 90-х на пике открытости нашей страны обосновалось и активно вело здесь свою подрывную работу, буквально несколько лет назад активно освещало и пропагандировало несогласованный «конопляный марш» в Санкт-Петербурге. В нем участвовали российские выпускники зарубежных грантовых программ, осужденные ранее за незаконный сбыт наркотиков. Неудивительно, что на акции массово раздавались семена марихуаны для выращивания дома.

Через подконтрольные Западу НКО в России последовательно продвигается концепция «сокращения вреда» (так называемая заместительная терапия, раздача шприцев и т.п.). По сути, такая политика, распространенная на Западе, означает, что государство «прикармливает» наркомана, заменяя его наркотик на якобы «менее вредный». При этом ни о каком лечении, освобождении от наркозависимости речи уже не идет, зато успешно развивается бизнес, построенный на наркоторговле. Не случайно власти некоторых государств все чаще принимают решения о разрешении культивирования каннабиса, дают разрешения на его выращивание «для себя».

Россия не приемлет такие подходы. Наши дипломаты и правоохранители делают все возможное для объединения усилий на международном уровне на основе принципа общей и совместной ответственности государств в решении общемировой проблемы, связанной с распространением и употреблением наркотиков. Российские делегации в международных организациях последовательно указывают на недопустимость размывания действующего международно-правового режима наркоконтроля и признания наркомании в качестве «социально приемлемого поведения».

По материалам Комиссии британская НПО «Elton John aids Foundation» (Фонд Элтона Джона по борьбе со СПИДом)<sup>2</sup> была объявлена нежелательной организацией. Эта организация была обличена в про-

<sup>1</sup> В 2017 году Минюст России включил «Радио Свобода» в реестр иностранных агентов. 20 февраля 2024 года «Радио Свобода» также включено в перечень иностранных и международных неправительственных организаций, деятельность которых признана нежелательной на территории Российской Федерации.

<sup>2</sup> Деятельность организации признана нежелательной на территории Российской Федерации.

# СТАЖИРОВКА В ГЕРМАНИИ ПО ИЗМЕНЕНИЮ НАРКОПОЛИТИКИ

15-21 июля 2019 года прошел обучающий визит в Берлин, Германия, активистов двух международных организаций: ЕСЛУН и ЕАСВ.

Цель учебной поездки – дать возможность лидерам сообщества находиться в стране с гуманной наркополитикой; получить знания о законах Германии и практической реализации наркополитики, а также создать и укрепить контакты между людьми, употребляющими наркотики из разных стран. Кроме того, усилить адвокационный потенциал сообщества людей, употребляющих наркотики, в области реформы репрессивных законов и политик в странах Восточной Европы и Центральной Азии. ENPUD и EHRA совместно с БерЛУН (Сообщество людей, употребляющих наркотики, Берлин) организовали учебную поездку в Берлин для организаций, которые получили малые гранты.

Малые гранты и стажировка в Берлин по наращиванию потенциала активистов были организованы в рамках проекта «We Will Not End AIDS Until We Adopt Harm Reduction and End the War on Drugs». Активисты ЕАСВ и ЕСЛУН в рамках визита в Берлин представляли следующие страны региона ВЕЦА: Литва, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Болгария. Вся деятельность в рамках проекта осуществляется при финансовой поддержке Фонда Роберта Карра в поддержку сетевых объединений.



**Фрагмент отчета нежелательной в России организации о проведении за рубежом обучающих тренингов для протестных активистов по методам вмешательства в наркополитику нашей страны**

паганде наркопотребления среди молодежи и лоббировании изменений в нашем законодательстве в сторону декриминализации наркотиков. Для этого она тесно сотрудничала с рядом российских НКО-иноагентов. Конечно, с позволения сказать, «просветительскую» деятельность, оправдывающую и пропагандирующую наркопотребление, нужно пресекать на корню, и объявление таких вот фондов с благородными названиями и таких СМИ-иноагентов, как «Радио Свобода», нежелательными в России организациями полностью оправданно.

Проблемы пропаганды наркопотребления рассматривались Комиссией неоднократно. Одна из главных целей в борьбе с наркобизнесом – устранение его экономических основ. Стратегия государственной антинаркотической политики предусматривает в ряду других инструментов блокировку во внесудебном порядке банковских счетов наркоторговцев. Мы, как парламентарии, активно участвуем в разработке системы таких мер.

В частности, внесены изменения в Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации, по которым в статью 6.13 КоАП введен квалифицирующий признак – пропаганда наркотиков с использованием сети Интернет. Еще одним федеральным законом мы ввели уголовную ответственность до 20 лет лишения свободы за вовлечение несовершеннолетних в наркобизнес с использованием интернета и склонение их к наркопотреблению.

## **Вмешательство в выборы**

Вмешательство в выборы – одно из главных направлений подрывной деятельности, которую Запад ведет против нашей страны. Особый накал, просто аномальную активизацию провокационных действий мы зафиксировали в период проведения избирательной кампании по выборам Президента России в 2024 году.

Информационные атаки на выборы продолжались на всех этапах избирательного процесса. Достаточно сказать, что только в дни выборов было выявлено более 5 тысяч материалов экстремистского провокационного характера. А кроме того, пытались повлиять на наши выборы и техническими средствами. В ходе голосования на ресурсы ЦИК России было совершено более 12 млн DDOS-атак.

Кампания по дискредитации российской избирательной системы осуществлялась иностранными агентами, представителями нежелательных и экстремистских организаций, зарубежными средствами массовой информации и медиаресурсами.

Комиссия выявила факты давления на избирателей и членов избирательных комиссий, в том числе в новых субъектах Российской Федерации, со стороны должностных лиц государственных органов стран НАТО и иностранных неправительственных организаций.

По материалам Комиссии Генеральная прокуратура Российской Федерации в преддверии выборов признала нежелательной деятельность иностранных неправительственных организаций, таких как «Комитет-2024»<sup>1</sup> (Польша), «Russian Election Monitor» (REM)<sup>1</sup> (Германия), «Freedom House»<sup>1</sup> (США) и других, причастных к вмешательству в различных формах и видах в наши избирательные процессы. Всего же по нашим материалам было выдворено из страны более 30 антироссийских зарубежных организаций.

В ЦИК России нами была передана информация о подготовке в ряде стран иностранными агентами и экстремистскими организациями участников провокаций на избирательных участках. Она была доведена Центризбиркомом до сведения избирательных комиссий субъектов Российской Федерации.

---

<sup>1</sup> Деятельность организаций признана нежелательной на территории Российской Федерации.

В МИД России мы направили упреждающую информацию о готовящихся в день выборов протестных акциях вблизи наших загранучреждений. Также МИД России был проинформирован о провокационных оценках предстоящих президентских выборов со стороны тогдашнего посла США в Москве Линн Трейси.

В результате посла США вызвали в МИД РФ и сделали представление о недопустимости публичных заявлений и пропагандистских акций, имеющих целью повлиять на выборные процессы в нашей стране.

В Министерство юстиции и Генеральную прокуратуру Российской Федерации Комиссия направила материалы в отношении более 20 иностранных агентов по фактам их деструктивной деятельности в ходе избирательной кампании. Речь шла о незаконной агитации, призывах к протестным акциям, признанию выборов нелегитимными и других нарушениях избирательного законодательства. Интернет-ресурсы этих иноагентов были заблокированы, принятые и иные меры реагирования.

Комиссия регулярно информировала правоохранительные органы и общественность о выявленных нами попытках вмешательства в избирательную кампанию (например, о возобновлении в соцсетях работы «спящих» антироссийских сообществ; о запугивании избирателей и наблюдателей со стороны дипведомств стран НАТО; о незаконном сборе накануне выборов западными спецслужбами персональных данных наших граждан).

Несмотря на все эти провокации и злонамеренные действия наших врагов, – а по-другому, наверное, и нельзя сказать, – российское общество продемонстрировало консолидацию в ходе избирательной кампании прошлого года. Слаженная работа всех ветвей власти и Центризбиркома позволила обеспечить проведение выборов Президента России в полном соответствии с Конституцией Российской Федерации и законами Российской Федерации.



Методичка, распространявшаяся иностранным агентом «Голос Америки»,  
с инструкцией, как испортить бюллетень

## **МОЙ ГОЛОС**



## **ЭТО ГОРЯЩИЕ БЮЛЕТЕНИ**

## **МОЙ ГОЛОС**



## **ЭТО СОШЕДШИЙ С РЕЛЬС ЭШЕЛОН**

**Листовки иноагентов с призывами к проведению  
привокаций и терактов на выборах**

Но, говоря о недопустимом влиянии, необходимо особо выделить, что наш противник от информационных диверсий перешел к тактике запугивания, активного психологического давления. Появились жесткие угрозы убийствами, теракты и диверсии. Делались попытки физическим путем воспрепятствовать процессу голосования на избирательных участках. Например, впервые путем обмана, угроз и подкупа избирателей были применены методы поджогов мест голосования. На самом деле таких случаев было не так много, всего восемь, однако иноагенты и западные СМИ пытались представить это как массовый протест в ходе выборов. Хотели показать, что полыхает вся Россия. Чего они этим добивались? Пытались посеять страх среди наших граждан, а также, что немаловажно, отвратить иностранных наблюдателей от выборов.

Уделяю такое большое внимание происходившему на выборах прошедших, так как сегодня мы наблюдаем концентрацию усилий наших западных врагов и деструктивных элементов, бежавших за рубеж, уже на выборах предстоящих, как в ходе единого дня голосования осенью 2025 года, так и в 2026 году на выборах в Государственную Думу.

Ряд иноагентов анонсировали кампанию по влиянию на выборы как минимум в 10 регионах нашей страны, включая Курскую область, ряд областей Сибирского и Уральского федеральных округов. Проводится набор волонтеров для незаконной агитации и пропагандистских акций. Зафиксирована и работа извне по сбору персональных данных «единомышленников» и желающих баллотироваться в 2026 году в депутаты Государственной Думы для помощи в проведении избирательных кампаний и сборе подписей.

Замечу, что провокаторы действуют с дальним прицелом, не только вмешиваясь в ход избирательной кампании, что называется, с колес, но и создают задел на будущее. Так, Комиссия выявила факты использо-



#### Пресс-подход с рассказом о вмешательстве Запада в выборы в России

вания детей в протестной повестке через организацию зарубежных медиа-проектов о политике для подростков от 12 лет, где у детей – а это будущие избиратели – формируют негативное отношение к выборам и недоверие к российской избирательной системе. Понятно, с какой целью это делается.

Все вышеперечисленное свидетельствует о том, что Комиссии еще предстоит серьезная работа по противодействию новым попыткам повлиять на ход и результат наших выборов, в том числе и в части разработки новых законодательных мер по защите нашего суверенитета.

#### **За подрывную деятельность признаны нежелательными**

Одним из законодательных ответов на подрывную работу против нашей страны стало признание деятельности иностранных юридических лиц, «угрожающих конституционному строю, обороноспособности или безопасности России», нежелательной на территории нашей страны. Такие организации выдворяются за пределы границ Российской Федерации, и их деятельность находится под запретом.

Речь идет в том числе о таких видах деятельности, которые способствуют либо препятствуют выдвижению кандидатов или избранию зарегистрированных кандидатов, выдвижению инициативы и проведению референдума, либо достижению определенного результата на выборах. Исключение составляет участие иностранных организаций в избиратель-

ных кампаниях в качестве наблюдателей. Эти меры были введены федеральным законом, который вошел в историю как «закон Димы Яковлева»<sup>1</sup>.

В процессе работы Комиссии нами было выявлено немало зарубежных организаций, которые занимались подрывной деятельностью.

Отмечу, что не меньшую опасность наравне с зарегистрированными и действующими в нашей стране официально представляют не зарегистрированные в установленном порядке зарубежные организации, которые, кстати, финансируются странами НАТО во главе с США.

Мы считаем, что отказ от обязательной регистрации своей деятельности – это способ уклониться от контроля за ними, а значит, от контроля, в первую очередь, за их незаконной деятельностью, направленной против безопасности нашего государства, конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России.

Изменениями в законодательстве, разработанными в Комиссии, мы предусмотрели, что законными будут только официально зарегистрированные у нас организации. А иное, то есть организацию в нашей стране их деятельности, было предложено криминализировать сначала в административном порядке, а потом, в случае повторных нарушений, – и в уголовном порядке.

Кроме того, подготовленными нами поправками было предусмотрено, что нежелательной в России теперь можно признать деятельность не только неправительственных, но и тех зарубежных организаций, учредителями или участниками которых являются государственные органы иностранного государства.

По сути, для нас неважно, кто является учредителем тех «троянских коней» под благородными названиями, которых наши враги засыпают для ведения подрывной деятельности против России. Теперь все эти подставные конторы, представляющие угрозу безопасности нашей страны, будут выдворяться. И мы видим, что закон действует, такие организации, уличенные в противоправной деятельности, объявляются нежелательными, в том числе и по материалам, собранным и направленным Комиссией в компетентные органы.

Так, Генеральная прокуратура Российской Федерации признала нежелательной на территории нашей страны деятельность Ассоциации по вопросам северных территорий<sup>2</sup>, созданной по решению правитель-

<sup>1</sup> Федеральный закон от 28.12.2012 г. № 272-ФЗ «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации». Свое неофициальное название «закон Димы Яковлева» он получил в память о погибшем двухлетнем российском мальчике, которого приемный отец-американец запер на солнцепеке в автомобиле, а также в память обо всех малышах из России, погибших и пострадавших от рук приемных родителей в США. Законом введен на запрет на усыновление российских детей гражданами всех государств, которые приняли решение о запрете въезда граждан Российской Федерации и аресте активов граждан Российской Федерации по мотиву причастности граждан Российской Федерации к нарушениям прав человека (в том числе гражданами США).

<sup>2</sup> Деятельность организации признана нежелательной на территории Российской Федерации.

ства Японии под кураторством кабинета министров. Задача этой организации добиться передачи Японии части «северных территорий» – так они называют наши острова Кунашир, Итуруп. Ассоциация продолжает эту экстремистскую деятельность, связанную с посягательством на территориальную целостность России.

Выдворили из России и так называемый «Британский совет» (The British Council)<sup>1</sup>. Под прикрытием развития сотрудничества в области культуры, искусства и образования англичане осуществляли у нас разведывательную деятельность, в том числе в интересах киевского нацистского режима.

В свою очередь, поправками в наши кодексы установлена ответственность для тех, кто с такими организациями сотрудничает. Теперь за участие в деятельности любой нежелательной организации гражданам может грозить, например, штраф до 500 тысяч рублей или лишение свободы до 4 лет, а за организацию ее деятельности – до 6 лет лишения свободы.

## Меры противодействия

Наша Комиссия продолжает работу по совершенствованию законодательства в сфере защиты суверенитета страны и противодействия иностранному вмешательству.

В отношении иностранных агентов и нежелательных организаций в 2023–2025 годах нами принятые в том числе следующие законодательные меры:

- обеспечена финансовая прозрачность их деятельности;
- иноагентам запрещено работать на госслужбе, в правоохранительных органах, избиркомах, вмешиваться в выборы и т. д.;
- введен запрет на распространение рекламы на информационных ресурсах иноагентов и нежелательных организаций;
- введена административная и уголовная ответственность за взаимодействие с нежелательными НПО как в России, так и за рубежом.

Мы также поставили законодательный заслон для избрания в представительные органы всех уровней власти экстремистов и террористов.

Кроме того, на законодательном уровне введен механизм ответных мер на недружественные действия иностранных государств в отношении российских СМИ.

Введена также ответственность за призывы к санкциям против нашей страны и граждан, а также за призывы к отчуждению части территории нашего государства.

Все эти меры и разработанные нами нормы, которые уже действуют, позволяют компетентным органам пресекать попытки внешнего вмеша-

---

<sup>1</sup> Деятельность организации признана нежелательной на территории Российской Федерации.

тельства в наши внутренние дела и деструктивного воздействия на наше общество. Однако анализ правоприменительной практики показывает, что нужны дополнительные меры в отношении тех иноагентов, которые всеми правдами и неправдами пытаются обойти требования и ограничения, установленные российским законодательством.

В частности, многие иноагенты откровенно бравируют тем, что, нарушая закон, ничем не рискуют. Наказание в виде предупреждения или штрафа (от 500 до 1000 руб. для граждан и от 2000 руб. до 4000 руб для должностных лиц) не удерживает их от правонарушений, которые совершаются на систематической основе.

По данным Министерства юстиции России, более 40 % лиц, включенных в реестр иностранных агентов (а всего в реестре на начало 2025 года было 686 действующих иноагентов), не исполняют обязанности и не соблюдают ограничения, предусмотренные нашим законодательством. Всего за период 2023–2025 годов компетентными органами (Минюст России, Роскомнадзор) составлено 1406 протоколов об административных правонарушениях по статье 19.34 КоАП РФ «Нарушение порядка деятельности иностранного агента». Речь идет о непредставлении отчетности, игнорировании маркировки, несоблюдении ряда ограничений.

Кстати, только за осуществление лицом деятельности в качестве иноагента без подачи соответствующего заявления было оштрафовано 101 лицо.



Заместитель председателя Комиссии по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России Михаил Делягин



Директор Департамента законодательства и правоприменения в сфере некоммерческих организаций Министерства юстиции Российской Федерации Светлана Кузнецова

С учетом имеющегося опыта правоприменения нами было предложено ввести повышенные административные штрафы за неповиновение законным требованиям Министерства юстиции Российской Федерации (ст. 19.4 КоАП РФ):

- для граждан: от 30 до 50 тысяч рублей,
- для должностных лиц: от 100 до 300 тысяч,
- для организаций: от 300 до 500 тысяч рублей.

Закон был поддержан коллегами и уже действует.

Мы также расширили круг привлекаемых к ответственности за такие правонарушения иноагентов. Ответственность теперь будет наступать также и в отношении «иного объединения лиц». Появится и возможность проведения административного расследования таких правонарушений, а также заочного привлечения к ответственности, если нарушение было совершено за границей. Никто не должен думать, что нахождение за рубежом избавляет от наказания.

Предусмотрено нами и усиление уголовной ответственности иноагентов, преступающих закон. В настоящее время ответственность по статье 330<sup>1</sup> Уголовного кодекса Российской Федерации наступает лишь в случае повторного совершения в течение одного года административного правонарушения (по ст. 19.34 КоАП).

Вот статистика таких выявленных рецидивов. За период 2023–2025 годов Минюстом России и Роскомнадзором в Следственный

комитет направлены материалы для возбуждения уголовных дел по ст. 330<sup>1</sup> УК РФ в отношении 157 иностранных агентов. В результате было зарегистрировано 81 преступление по данной статье, 3 уголовных дела направлены в суд. По остальным пока проводится следствие.

Схема привлечения виновных к ответственности достаточно сложная, поэтому Комиссия предложила Государственной Думе устраниТЬ громоздкую конструкцию двойной преюдиции, когда иноагент может трижды нарушить закон, прежде чем его привлекут к уголовной ответственности. Причем в двух из трех случаев он должен быть привлечен в течение года к административной ответственности, и только на третьем правонарушении вступает в действие Уголовный кодекс. Таким образом, после принятия нашей поправки достаточно будет однократного привлечения к административной ответственности, чтобы уже при повторном нарушении наступала уголовная ответственность.

Разрабатывая законопроект, мы основывались также на анализе международного опыта, который провели по поручению Председателя Государственной Думы В. В. Володина.

Например, согласно Кодексу США (раздел 18, глава 45, параграф 951), законам Австралии «О схеме транспарентности иностранного влияния» (2018 г.) и Великобритании «О национальной безопасности» (2023 г.), в этих странах за несоблюдение обязанностей иноагентов предусматривается более жесткое уголовное наказание, чем у нас. Оно представляет собой лишение свободы на срок от 5 до 10 лет, и, кстати, ни о какой преюдиции у них и речи не идет.

Еще один пример. Англичане недавно назвали нашу страну «острой угрозой британской безопасности». Они решили поставить под контроль любые формы взаимодействия с Россией – в сфере науки, образования, благотворительности и языковой подготовки. Так, с 1 июля в Великобритании начала действовать схема регистрации иностранных агентов под наименованием FIRS. Согласно «Руководству по регистрации» все, кто по поручению российских властей намеревается на территории Великобритании, например, снимать видеоролики для ТикТока, делать записи на конференциях и так далее, должны встать на учет в МВД Великобритании в качестве иностранного агента. Это же касается и деятельности в области науки, образования, языковой подготовки.

То есть любые коммуникации англичан с россиянами без предварительной регистрации своих намерений в английских госорганах могут повлечь за собой тюремное заключение на срок до 5 лет.

Так что наши предложения о корректировке уголовного законодательства вполне обоснованы и своевременны. Что же касается англичан, то можно заметить, что, в отличие от нашей страны, которая в чужие дела не лезет, именно Великобритания активно вмешивается в дела России. И упомянутое «Руководство по регистрации» наглядно показывает, как именно английские агенты используют культурные и научные связи, сотрудничество в сфере образования для сбора чувствительной для безо-

пасности нашей страны информации. Именно за такую деятельность из нашей страны недавно выдворили «Британский совет» (The British Council).

Ну, а иностранные агенты сегодня прочно встроены в систему противоборства с Россией, наряду с технологическими, разведывательными и иными возможностями противника. И внешнее давление с их участием на нашу страну только нарастает. Поэтому работу над совершенствованием законодательства по противодействию иностранному вмешательству в дела России мы продолжаем и сделаем все необходимое, чтобы надежно защитить наш суверенитет.

## **МИГРАЦИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ЗАПАДНЫХ СПЕЦСЛУЖБ ДЛЯ ДЕСТАБИЛИЗАЦИИ РОССИИ**

**Андрей Луговой,**  
*заместитель председателя Комиссии Государственной Думы  
по расследованию фактов вмешательства  
иностранных государств во внутренние дела России*

Депутаты Государственной Думы активно занимаются вопросами миграционного регулирования, но я бы хотел показать другую сторону этой медали. Я ответственно заявляю, что иностранная разведка взяла в оборот миграционный вопрос, промывает мозги, накачивая русофобскими настроениями тех, кто приезжает в Россию на заработки. Все это раскачивается специально, чтобы дестабилизировать ситуацию в нашей многонациональной стране, инициировать конфликты с соседними странами. Покажу на конкретных цифрах и примерах, как иностранные спецслужбы ведут против нас подрывную войну.

Недавно из Москвы были высланы шесть сотрудников политотдела посольства Великобритании. Именно они вели подрывную работу и координировали протесты, лоббировали миграционные вопросы, выгодные британской короне.

Британские «дипломаты» координировали агентов влияния здесь, в России, большая часть сейчас в бегах за границей. Через них была создана сеть, которая под эгидой помохи мигрантам прикрывала этнические группировки, оказывала юридическую поддержку радикалам. Финансировал проект Форин-офис.

По программам британских кураторов иноагенты лоббировали завоз мигрантов, обучали «толерантному отношению к миграции», защищали террористов, преступников и религиозных экстремистов всех оттенков – от свидетелей Иеговы до сатанистов.

Агенты влияния собирают эту силу, чтобы однажды она «выстрелила», спровоцировала внутренние конфликты.

### **Роль мигрантов в деколонизации России**

В 2022 году Ми-6 и ЦРУ разработали программу «Стратегия деколонизации России». Задача – реанимировать застарелые и новые национальные конфликты и, как итог, устроить восстание мигрантов.

Затем Комиссия США по безопасности и сотрудничеству в Европе провела брифинг в Конгрессе под названием «Деколонизация России: моральный и стратегический императив», в которой миграции отводилась ключевая роль.

Точками входа в России становятся пробританские НКО. В 2022 году Форин-офис выделил более 225 млн рублей на проекты в сфере миграции.

Наибольшее финансирование получили Бюро Международной организации по миграции в Москве, фонд «Безопасный дом», а также «Приволжский миграционный центр», отделение «Российского Красного Креста» в Санкт-Петербурге и общественная организация «Уральский дом».

Под крылом ООН действовало профильное подразделение – Международная организация по миграции (ИОМ) на деньги Всемирного банка, Форин-офиса и Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству (SDC).

С 2007 года структура ООН последовательно создавала условия для стимулирования массовой миграции в Россию: от лоббирования законов до формирования позитивного образа мигрантов в СМИ. Создавались группы взаимопомощи и координации с диаспорой, с помощью НКО формировался сектор услуг для мигрантов. Как итог, заработала «глобальная программа» для завоза населения в Россию.

### **«Мягкая сила» западных стран – работа в странах СНГ**

Запад, используя инструменты «мягкой силы», настойчиво проникает в страны СНГ. За 30 лет влияние западных НКО на территории Содру-



**Заместитель председателя Комиссии Государственной Думы  
по расследованию фактов вмешательства иностранных государств  
во внутренние дела России Андрей Луговой**

жества охватило практически все сферы жизни общества и государства – от культуры и образования до принятия политических решений.

Только в 2023 году совокупный бюджет Запада на продвижение «мягкой силы» в странах СНГ составил почти 254 млрд рублей, что в 8 раз превышает бюджет МИДа России на этот же период.

В совокупности с 2001 по 2023 годы Запад влил в «гуманитарные проекты» в странах СНГ 3 трлн 69 млрд рублей.

Установлено более 100 антироссийских СМИ и 30 медиaproектов в СНГ, которые американцы и британцы финансируют через глобальную организацию Internews, британский Фонд содействия безопасности и предотвращения конфликтов (CSSF), Институт войны и мира (Institute for war and Peace), медиаконсорциум Zinc Network и USAID.

К сожалению, присутствие России в медиапространстве стран СНГ значительно хуже. Усугубляет ситуацию тренд в ряде стран СНГ на ограничение контента на русском языке, при этом происходит увеличение контента на национальных языках.

«Мягкая сила» Запада уже привела к катастрофической ситуации на Украине, в Молдове, сейчас мы видим последствия в Армении.

В Армении в 2015 году западные фонды выделили более 30 млрд рублей на создание структур «гражданского общества».

В Ереване находится второе по величине в мире посольство США, на 3 млн граждан Армении приходится более 2500 тысяч американских дипломатов. Для сравнения, в посольстве Российской Федерации в Ереване было около 60 человек.

Не удивительно, что под таким пристальным контролем работа сети НКО с иностранным участием признана США успешной, причем настолько, что планируется создать «Армянский демократический фонд», который передаст опыт другим странам СНГ.

Давайте посмотрим, кто из наших соседей пытается бороться и противостоять иностранным захватчикам? Борьба с иноагентами на постсоветском пространстве пока носит крайне избирательный характер. Не каждое государство осмеливается указать на дверь иностранным агентам, действующим под прикрытием гуманитарных миссий.

Грузинские НКО с 2020 года дважды пытались совершить революцию, и ждать третьей попытки Грузия отказалась. Несмотря на диверсии, санкции и шантаж со стороны США и Европы, Грузия приняла закон об иноагентах.

В Центральной Азии единственная страна, которая борется с иностранными агентами – это Киргизия. Так, здесь недавно ужесточили законы, касающиеся деятельности иностранных НПО, повысили контроль над финансированием проектов с иностранными фондами и приняли меры по ограничению доступа иностранных агентов к ключевым сферам экономики и политики.

На территории дружественной России Киргизии создано порядка 30 СМИ с антироссийской риторикой, агенты западного влияния присутствуют в Парламенте Киргизии.

## ФИНАНСИРОВАНИЕ ФОРИНГ ОФИСА

**≈ 225,2 млн рублей**

Сумма финансирования Форинг оффисом НКО, СМИ и физлиц в России<sup>\*</sup>

Организации-партнеры из:



Великобритания



США



ЕС

\* Согласно опубликованным данным в Интернете.

Совокупный бюджет Запада за 2001–2023 годы на продвижение «мягкой силы» в Киргизии составил почти 380 млрд рублей.

В последние годы Президент Киргизии Садыр Жапаров активно ведет борьбу с иноагентами, что отражает его стремление укрепить национальную безопасность и суверенитет.

### Разжигание межнациональной розни и русофобии

С момента распада СССР в СНГ резко сокращается этнически русское население. Русский, как язык межнационального общения, вытесняется национальными языками.

За последние 30 лет численность обучающихся на русском языке в постсоветских республиках сократилась вдвое – до 690 тыс. человек.

Под западным влиянием, особенно британцев, сформировался нарратив о негативных последствиях нахождения стран СНГ в составе СССР. А в новом учебнике по истории Армении для 8-го класса присоединение Восточной Армении к Российской империи названо аннексией. Нашу страну представляют как оккупанта, что не просто не соответствует действительности, а вообще противоречит здравому смыслу.

Мы доверяем нашим странам-партнерам в СНГ, но стоит отметить работу западных спецслужб. Через подконтрольные неправительственные организации западные кураторы делают все, чтобы перевоспитать новое поколение молодых людей в постсоветских странах.

Приезжающие в Россию мигранты, уже с «перепрошитыми» Западом мозгами, проявляют не просто нетерпимость к местному населению, а порой агрессию и жестокость.

## ПРОГРАММЫ ООН ПО СТИМУЛИРОВАНИЮ МАССОВОЙ МИГРАЦИИ В РОССИЮ



— координатор западных проектов\*

Проект по трудовой  
миграции в  
Центральной Азии

1997-2000

2000-2003

Региональная  
программа в  
области миграции

2004-2007

2007

Региональная  
программа по  
трудовой миграции  
в Центральной Азии в  
России

Содействие миграции в  
коридоре Центральная  
Азия  
— Россия.

Финансирование:



\* Согласно опубликованным данным в Интернете

— До упразднения в 2007 г.

Мы уже не делаем вид, что миграционной проблемы не существует, мы работаем. Как известно, любую проблему недружественные государства стремятся превратить в угрозу национальной безопасности.

В Государственной Думе мы определили вектор и последовательно работаем над переводом миграционной политики в бескомпромиссное правовое русло, исключающее возможности использования миграции для ослабления страны изнутри. Уже принят пул законов о мерах борьбы с нелегальной миграцией и пособниками правонарушений.

Я предлагаю запустить национальный проект по сбору данных по открытым источникам. Он подразумевает создание бота обратной связи для граждан Российской Федерации, в который можно присыпать информацию о фактах проявления русофобии и правонарушений со стороны трудовых мигрантов.

Регулирование миграционной политики – тонкий и деликатный процесс, который требует не только принятия жестких решений, но и ведения переговоров на международном уровне. Предлагаю инициировать обсуждение околомиграционных вопросов на уровне межпарламентских комиссий. Только таким образом мы сможем решить важные для наших стран вопросы и эффективно противостоять иностранному вмешательству.

## **МЫ НЕ СМОЖЕМ ЗАЩИТИТЬ СВОЙ СУВЕРЕНИТЕТ, НЕ ОБЕСПЕЧИВ ТЕХНОЛОГИЧЕСКУЮ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ СТРАНЫ**

**Василий Пискарев,**  
*председатель Комитета Государственной Думы  
по безопасности и противодействию коррупции*

Наш Президент Владимир Владимирович Путин неоднократно подчеркивал: приоритетная задача страны – укрепление суверенитета. Общаясь с гражданами в ходе «прямой линии», он подчеркнул, что «для такой страны, как Россия, существование без суверенитета невозможно, ее просто не будет». Владимир Владимирович уточнил, что речь идет и об укреплении обороноспособности, и об обеспечении прав и свобод граждан, и о финансово-экономическом и технологическом суверенитете страны.

В связи с этим хотел бы поделиться впечатлениями от поездок в Китай. Я бывал там неоднократно в составе делегаций Государственной Думы во главе с Вячеславом Викторовичем Володиным и в ходе поездок для развития межпарламентского сотрудничества на уровне комитетов. Мы регулярно встречаемся с коллегами, и даже в период антикоронавирусных ограничений общение не прерывали, связывались в видеорежиме. И знаете, каждую поездку в Китай удивляет то, как сочетается в этой стране верность традициям, своему прошлому, с технологическим прорывом. Китай сегодня все увереннее занимает лидирующие позиции в мире, и союзнические отношения для наших стран очень важны. Убежден, по многим направлениям, где наши страны добились наибольших успехов, мы будем взаимодополнять друг друга.

Сегодня Россия и Китай сталкиваются с жестким давлением извне, попытками расшатать наши государства изнутри, затормозить экономическое развитие. И, конечно, обмен законодательным опытом, в том числе в сфере защиты суверенитета, для нас очень важен. Мы стремимся выстроить еще более тесное сотрудничество с китайскими коллегами для решения задач, которые стоят перед нашими странами, в том числе в сфере безопасности и противодействия иностранному вмешательству.

### **Освоение технологий с ранних лет**

Признаюсь, в одной из поездок мы с интересом познакомились с тем, как построена система образования в Китае. Посетили и университет,

и начальную школу «Шицзя» в Пекине. Там младшеклассники помимо основных традиционных школьных дисциплин изучают основы спутниковой связи, создания электросхем, моделирования и управления дронами. Очень правильный подход. Это и профессиональная ориентация с ранних лет, и обретение полезных навыков. Почему я на этом акцентирую внимание? Наши соседи неслучайно доверяют малышам паять микросхемы. Это стратегия привлечения в передовые отрасли молодой смены. Не все сразу заинтересуются, но возможно, многие выберут перспективную специальность. А микроэлектроника – это одна из составляющих государственного суверенитета любой страны.

Сегодня перед нами стоит задача достичь технологического суверенитета, освоив те технологии, которые мы ранее завозили из-за рубежа, и те, которыми мы когда-то владели, а в период безвременья утратили. Когда-то Советский Союз помог Китаю создать собственную промышленность, в том числе автомобильную. С тех пор прошло много лет, наши соседи сначала копировали самые передовые образцы, потом уже развивали свое, и сегодня мы видим успехи китайского автопрома на наших улицах. Надо делать выводы.

Стоит сказать, что Россия всегда была богата самородками, и мы должны создавать условия для того, чтобы наши таланты могли реализовать свой потенциал. Думаю, сегодня уже всем понятно: прозвучавшая некогда фраза, что советская школа растила творцов, а нам нужно готовить квалифицированных потребителей, давала ошибочный вектор развития, и пора нам его выправлять.



Встреча делегации Государственной Думы  
с Председателем КНР Си Цзиньпином



**Переговоры в Комитете Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции с делегацией Всекитайского собрания народных представителей в Москве**

### **Информационный суверенитет**

Сегодня все больше стран задумываются о собственном суверенитете, хотят избавиться от диктата США, который не ослабевает, а усиливается, хотя США уже не те, какими были 50 и даже 30 лет назад. И эта борьба будет нарастать. А технологический суверенитет будет приобретать все большее значение. Не случайно Соединенные Штаты запрещают поставлять самые современные чипы даже в Турцию, ОАЭ и Саудовскую Аравию. В Вашингтоне понимают, что с позиции силы могут разговаривать только со слабыми государствами, которые находятся от них в технологической и экономической зависимости. Сегодня мы видим разрушение их монополии, и простыми запретами на поставки тех или иных товаров им этого не остановить.

В связи с этим я бы выделил еще одну составляющую суверенитета – информационный суверенитет. Соединенные Штаты рекламировали интернет как открытое общее пространство. Они очень шумно всегда протестуют, когда мы пытаемся ограничить распространение деструктивной информации в нашем сегменте интернета, будь то пропаганда наркотиков, распространение порнографии или рецептов изготовления боеприпасов. Но за показной открытостью американский интернет очень жестко контролируется, и они без всяких лишних



**Дружеское фото по итогам российско-китайских переговоров  
на уровне парламентских комитетов**

разговоров заблокировали у себя все наши СМИ и телеканалы, когда им понадобилось демонизировать нашу страну, а правда о происходящем в России оказалась невыгодна. Показательный момент. Газета «Файнэншл Таймс» в одной из публикаций помогла вскрыть методику Евросоюза, которая применялась с целью вмешательства во внутренние дела нашей страны накануне выборов Президента России. По данным газеты, высокопоставленные евроиновники оказывали давление на медиагигантов с целью обеспечить преференции для ряда СМИ, работающих в информационном пространстве России.

В частности, Еврокомиссия настоятельно рекомендовала продвигать на лидирующие позиции в новостных агрегаторах материалы так называемых «российских независимых изданий», а также монетизировать их русскоязычный контент, размещенный на видеохостинге. Судя по всему, речь идет о СМИ-иноагентах.

Все это наглядно показывает важность и правильность принятия в нашей стране пакета законов, направленных на обеспечение открытости и финансовой прозрачности в деятельности зависимых от иностранного заказчика СМИ и физических лиц. А еще напоминает о том, что, как бы ни было сложно конкурировать с западными медиагигантами, мы обязательно должны иметь отечественное программное обеспечение и свои видеохостинги, новостные агрегаторы и другие медиаресурсы, которые

предлагают нашим пользователям не деструктивный контент, а объективную и полезную для развития информацию. И в этом плане появление в нашем интернет-пространстве онлайн-энциклопедии «Рувики» (отечественного аналога Википедии) и отечественного мессенджера MAX – позитивный шаг вперед.

Отмечу, что в отношении информационного суверенитета позиции России и Китая во многом совпадают, и это зафиксировано в документах ШОС и ОДКБ, где особое внимание уделено ответственному поведению государств в информационном пространстве и обеспечению равных для всех стран прав на управление своим национальным сегментом в сети. Китай выстроил свою жесткую систему регулирования в интернете, мы решаем проблемы немного по-другому, но мы сходимся в главном – в информационном пространстве должны соблюдаться принципы взаимного уважения государств и невмешательства во внутренние дела.



Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев, председатель Комитета Государственной Думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Леонид Калашников и председатель Комитета Государственной Думы по обороне Андрей Картаполов на Четвертом совещании глав комитетов и комиссий государств ОДКБ по вопросам международных отношений, обороны и безопасности, где обсуждались проблемы иностранного вмешательства во внутренние дела наших стран

## **Дипфейки и искусственный интеллект**

Одной из особенностей выборов в 2024 году стало не просто использование противником фейков для того, чтобы повлиять на наших избирателей (это уже стало обыденным приемом), но, пожалуй, впервые в нашей стране было зафиксировано применение на выборах так называемых дипфейков (deepfake), иными словами, видеофрагментов, измененных с помощью искусственного интеллекта.

Искусственный интеллект (ИИ) все активнее внедряется в нашу повседневную жизнь и уже приносит много пользы, в частности, помогая медикам распознавать симптомы заболевания по результатам УЗИ и рентгеновским снимкам или облегчая труд криминалистов в поиске преступников и создании фотороботов, а студентам упрощая написание дипломных работ. В Москве и Санкт-Петербурге уже тестируют беспилотный трамвай, а роботы-курьеры известной компании развозят заказы. И сфер применения ИИ в обиходе будет становиться все больше.

Что же касается выборов, то, к примеру, один из индийских парламентариев использовал метод дипфейка для привлечения симпатий избирателей вполне благовидным способом – записал обращение на языках народов Индии, которыми он не владеет. Одним словом, человечество успешно учится использовать возможности ИИ во благо развития. Однако такой прогресс в обучении и расширении сфер применения



**Члены Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции Виктория Николаева, Андрей Альшевских и заместители председателя Комитета Анатолий Выборный и Эрнест Валеев**

ИИ не исключает его попадания в нечистоплотные руки. И все чаще дипфейки используются в мошеннических целях, а технологии так быстро развиваются, что распознать подмену становится все труднее.

Сегодня дипфейк открывает широкие возможности в области кино, позволяя оживить в современных фильмах давно ушедших от нас актеров. Оставляя за рамками этическую сторону дела, замечу, что подобные манипуляции с их видеоизображениями и голосом уже причиняют проблемы и ныне здравствующим артистам. Фейковые видео и голосовые сообщения от их имени распространяют мошенники, пытаясь выманивать деньги у их знакомых.

Появление такого вида правонарушений в отсутствие внятного этического и правового регулирования представляет серьезную опасность для современного общества. Использование дипфейков открывает преступникам широкие возможности для шантажа, для подрыва репутации неугодных политиков и обычных граждан, для манипулирования общественным сознанием. Дипфейки, оскорбляющие общественную мораль, религиозные чувства верующих, экстремистского содержания могут быть использованы для дестабилизации обстановки как в отдельных населенных пунктах, так и в государстве в целом. А совершенство технологий с каждым днем все более повышает достоверность восприятия подобного контента.

Во многих странах уже задумались над этим и стали вводить регулирующие меры. В частности, уголовное наказание за распространение дипфейков порнографического содержания уже применяется в Японии, Австралии и других странах. В ряде государств необходимо делать обязательную пометку, что фото были подвергнуты компьютерной обработке, а также запрещено создание и распространение дипфейковых видео для влияния на выборы. А в Китае теперь требуется маркировать любой контент, измененный с помощью ИИ, чтобы не вводить людей в заблуждение.

В Государственной Думе также ведется работа над законопроектами по правовому регулированию использования искусственного интеллекта. Поспешая по пути цифровизации и научного прогресса, очень важно сохранить наш цифровой суверенитет, не допустить использование ИИ в целях умышленного причинения вреда гражданам и юридическим лицам, а также манипуляций на выборах, и защитить безопасность нашей страны в киберпространстве.

Актуальные вопросы  
законодательного обеспечения безопасности  
и защиты суверенитета Российской Федерации

Редактор В. В. Нарбут  
Корректор А. В. Анисимова  
Технический редактор Л. А. Дерр  
Верстка Е. С. Скачкова

---

Оригинал-макет подготовлен  
ООО «Новосибирский издательский дом»  
630048, г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 104

---

Подписано в печать 26.09.2025  
Формат 70x100/16. Печ. л. 5,0. Тираж 300 экз. Заказ № 507

---

Отпечатано с оригинал-макета в ООО «Триумф»  
394024, Воронежская область, г. Воронеж, пер. Здоровья, 78а